

Toda la correspondencia se dirigirá a nombre del Director o Administrador, a la calle de la Rúa, número 25, imprenta y librería de Núñez. — Teléfono número 37.

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Redacción y talleres: Ramos del Manzano, 42.—Teléf. 67.

DOS EDICIONES DIARIAS

# El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

Precio de suscripción en España: SEIS ptas. al trimestre. Anuncios, esquelas de defunción y reclamos, precios por tarifa. Comunicados y remitidos, precios convencionales.

TODOS LOS PAGOS SE HARAN POR ANTICIPADO

Se admiten esquelas hasta las tres de la madrugada.

NUMERO SUELTO: DIEZ CENTIMOS

## La reforma de la segunda enseñanza

EL TEXTO ÚNICO

Evidentemente la reforma de la segunda enseñanza, no ha despertado, como hacía notar EL ADELANTO en una de sus recientes editoriales, los más pequeños entusiasmos, ni la imposición del texto único ha tenido apenas comentaristas.

Aparte otras razones de orden secundario, las causas obedecen a la natural reserva con que se acogen toda clase de reformas y muy especialmente las que a la enseñanza se refieren. Estamos tan acostumbrados cuando se anuncian intentos de esta especie a ver a la postre escamoteada la cuestión medular, y sentimos con tal intensidad la necesidad de su total transformación, que dudamos de las más plausibles intenciones y las medidas aparentemente radicales las conceptuamos todavía ineficaces. Entre éstas, encasillamos la implantación del texto único.

Tal medida, como castigo a desaprensivos profesores, nos parecería un tanto justificada, aunque no del todo razonable. Al fin y al cabo, los profesores no pueden ser una excepción en esta sociedad, que amarillea de tanto y tan fervoroso culto al oro y al dinero.

La vida tiene exigencias de las que los profesores no pueden desahucarse. Al pedir aumento de sueldo lo hacen con una lógica aplastante; con cinco o seis mil pesetas anuales hay que disculpar cierta clase de envilecimientos. Solamente cuando una profesión da medios suficientes para vivir con holgura, se puede exigir de quien la desempeña que le dedique todas sus actividades con abnegación y competencia.

Si la implantación del texto oficial se quiere tomar como reforma pedagógica, entonces cabe juzgarla con más severidad, y no pecaremos de apasionados si la calificamos de equivocación.

La ciencia para un espíritu apetece no puede darse dosificada. No la constituyen tampoco ni los autores de una nación ni mucho menos los de una secta o creencia; está en el fondo de todos los cálculos a donde va el genio a beber la inmortalidad. El concepto científico del individuo acostumbrado a beber en un solo y único manantial, es amenerado, unilateral, limitado, estrecho, más propio de una dogmática que de un investigador.

La cultura no es acumulación sino selección. Únicamente pesando opiniones, valorando hipótesis, destruyendo errores y contrastando ideas, puede llegarse a la formación de un espíritu crítico.

Ciertamente, el estudiante del bachillerato elemental no ha de ser individuo de laboratorio, en su acepción más amplia, ni la enseñanza de este grado ha de tener el carácter técnico que generalmente se le da en los Institutos. Ha de ser enciclopédica, ampliamente educativa; ha de tender a crear disposiciones y posibilidades; no a que los alumnos hagan aportaciones a la ciencia. Pero, y en esto están de acuerdo todos los fisiólogos modernos, vicios de enseñanza ocasionan defectos de conformación cerebral que incapacitan más tarde para obras reflexivas y de riguroso razonamiento.

Para no ser tachados de exigentes y

como medida preventiva, nos hubiera parecido más acertado la redacción por personas capacitadas, de un cuestionario único, al que deberían contestar los alumnos, pero dejándoles en absoluta libertad para la elección de textos con arreglo a sus gustos e inclinaciones. Esto y la creación de un cuerpo especial de examinadores, sería suficiente a terminar con los abusos que se han tratado de combatir.

Pero si de la obra de reforma que persistentemente demandan todos los sectores de opinión se trata, habría de traer, como inmediata consecuencia, la sustitución de los actuales exámenes por el certificado de aptitud expedido por los profesores después de varios años de mutua colaboración entre estos y sus alumnos.

ALBERTO SANCHEZ

## Acuerdos adoptados por la Comisión de Turismo

Bajo la presidencia del gobernador civil, se reunieron, ayer, los señores don Víctor de Nô, don José Luis Martín, don José León Muñiz y don Aureliano Sánchez Ferrero.

El señor Díez del Corral habló extensamente de las gestiones que había practicado al objeto de realizar el proyecto de construir un nuevo hotel en Salamanca.

La Comisión, reconociendo el buen camino por el que se deslizan referidas gestiones, adoptó el acuerdo de proseguirlas y recabar las asistencias de corporaciones, entidades particulares y de los Bancos, y que cuando la cantidad llegue a una suma aproximada a la cuantía que se desea, que es la de 800.000 pesetas, para tener el hotel, se procederá a la constitución de la sociedad para su explotación.

Acordó también instalar la oficina del turismo en la planta baja del Ayuntamiento, en la habitación que se destinó al plebiscito.

Probablemente quedará instalada antes del día primero de Octubre próximo.

Por último, el señor Díez del Corral refirió sus gestiones acerca del campo de aviación militar, como sección del campo de León.

Sobre este asunto, añadió el gobernador, que se le había hecho el ofrecimiento de un campo que consideraba muy aceptable.

En vista de esta declaración, se designó una comisión constituida por el gobernador civil, alcalde, señor León Muñiz, diputado provincial, y un técnico, que se trasladarán al campo ofrecido, para conocerlo.

Según el resultado de la visita, se conocerá este asunto, sin perjuicio de promover el oportuno concurso de campos.

## Los firmantes del plebiscito

Según manifestaciones recogidas del gobernador civil, el número de firmantes del plebiscito en esta provincia, ha sido de 102.582; pues si bien faltan por confrontar las de algunos pueblos, como la importancia de éstos es insignificante, la expresada cifra no sufriría ninguna alteración.

## PALIQUE TAURINO

(DIALOGO DE CAFE)

¿BELMONTE, CHICUELO Y MARQUEZ VAN A TOREAR EN SALAMANCA?

—¿Qué tal salió de su empeño la Unión Popular?

—Unos dicen que bien. Otros aseguran que regular.

—¿Bueno, pero ahora, con la corrida presidencial se desquita?

—¿Qué corrida es esa?

—¡Ah! Pero ¿usted no sabe nada?

—¡Ni palabra, se lo aseguro a usted!

—Pues dicen que se trata de organizar una corrida de toros. Ya sabe usted que a Salamanca tiene anunciada su visita el señor presidente del Consejo de ministros. Nadie ignora la afición del general Primo de Rivera a los toros.

—¿Le gustan?

—Sí, señor, él dice que es muy español y que tiene su simpatía todo lo que sea popular y castizo... Una verbena, una corrida de toros. Y siendo esto así, parece que la Unión Popular quiere organizar una corrida extraordinaria, una corrida regia, dicho sea en el tono de magnífica que se le quiere dar.

—¿A base de qué toreros?

—Se habla de Márquez y de Chicuelo. Otros de Belmonte y Chicuelo. Y no faltan quienes incluyen a los tres en la combinación.

—¿Con toros de Salamanca?

—Es natural! Se habla de Coquilla.

—Me parece un poco fantástico el programa. Chicuelo torea el día 30 en Sevilla. Claro es que podría llegar a Salamanca por la mañana, saliendo de Madrid, en automóvil, el mismo día de la corrida, Pero... con respecto a los ganaderos, de Coquilla, parece que vendieron en la pasada temporada todos los toros que tenían. De modo que los informes de usted no me parecen muy razonables.

—¿Bueno! Usted puede o no tomarlos en consideración. Puede o no puede venir Chicuelo. Puede o no puede haber toros de Coquilla. Pero ¿me quiere usted a mí decir si Chicuelo no puede ser sustituido y si no hay más toros en la provincia?

—¡Hombre! desde luego.

—Lo que yo le aseguro es que se ha pensado en la organización de la corrida.

—Que, en efecto, sería un estupendo acontecimiento taurino, pero me parece que no van por ahí las cosas.

—Bien, usted ponga cuidado y oído, que es muy posible que se entere de la certeza de lo que le cuento.

—Permítame, que, hoy por hoy, no lo crea. Pero si la noticia se confirma, ¡ya verá usted como no pongo ningún reparo y cómo me convierto en uno de los más entusiastas propagandistas de la fiesta, de esa estupenda fiesta, que ya me hace babear de gusto sólo al

Dr. J. Pérez Martín

PARTOS Y MEDICINA GENERAL

AZAFRANAL, 18, BAJO

pensar que voy a ser espectador de ella...

—Pues espere, espere...

—Sí, esperaré; pero sentado, por si acaso.

Los dos amigos, que así hablaban en Novelty, se despidieron. Creo que hasta llegaron a cruzar una apuesta. Ellos sabrán lo que hacen.

Pero tú, lector, por si acaso, no apuestes nada, hasta que yo te avise... T.

## EL MUSEO BRETON

Ya está a punto de ser abierto al público el Museo Bretón. Hace unos días se cumplió el año de la inauguración de su monumento, y de la entrega, por don Albelardo Bretón, de los objetos, premios y recuerdos de su eximio padre.

Nunca es tarde si la dicha es buena y en este caso podemos decir que la instalación del Museo se está haciendo con el decoro, el respeto y el amor que la memoria de Bretón merece.

Hoy, nuestro compañero Sánchez Gómez, hace entrega al Ayuntamiento de un violín, que usó don Tomás. Con él, comenzó a ganarse la vida. Además, entrega también la última pluma y pabilero que usó el autor de «La Dolores». Con ella escribió los poemas sinfónicos «Salamanca» y «Recuerdos y Añoranzas».

El Ayuntamiento ha cumplido con su deber. El Museo Bretón, la sala dedicada al ilustre maestro compositor salmantino, está en el Ayuntamiento, en la Casa de la Ciudad y dignamente y hasta lujosamente instalado.

El museo será ejemplo eterno de una vida gloriosa, plena de fortaleza, de talento y de honradez.

## NOTAS MUNICIPALES

### ADHESION AL GOBIERNO

En el Ayuntamiento se ha recibido, de los españoles residentes en Angers (Francia), un escrito de adhesión al plebiscito nacional.

De este escrito se ha dado cuenta al gobernador civil.

### El festival del Centro de Damas.

Con objeto de entregar los premios a los poseedores de diversos números que no los presentaron en el festival del día 15 y al mismo tiempo para despachar los correspondientes a los nuevos regalos recibidos y los pocos que quedaron en dicho día, se están realizando gestiones para que prosiga el festival el día 21, en la planta baja del Ayuntamiento, en el mismo local que se utilizó para el plebiscito.

La comisión permanente del Ayuntamiento conocerá de este asunto en la sesión que celebrará el próximo lunes, y es de esperar que considerando el fin benéfico a que se dedicarán los recursos recaudados, accederá a esta petición.

## AL MARGEN DE LA FERIA

# EL CONGRESO OFTALMOLOGICO HISPANO-AMERICANO

En medio de la confusión de estos días, al margen de los públicos festejos que se vienen celebrando, ha tenido ayer lugar calladamente, la apertura oficial de las sesiones de la asamblea hispano-americana de Oftalmología.

Unos cuantos hombres de ciencia, de España y del extranjero, se imponen el sacrificio de abandonar sus quehaceres ordinarios, las comodidades de sus hogares, y movidos a impulso de un sentimiento generoso de humanidad, llegan en estos días a Salamanca y cambian impresiones sobre los progresos científicos logrados, sobre sus aspiraciones a un más allá de fecunda realización, sobre sus esperanzas en la ruda batalla que riñen contra la enfermedad y el dolor.

La fiesta oficial celebrada ayer, ha sido, como no podía menos de ocurrir cuando se trata de manifestaciones verdaderas del trabajo, austera y sencilla, sin grandes discursos, sin huecas promesas.

A los asambleístas les esperaba la Facultad, donde habían de comenzar la tarea, y en el acto oficial de la apertura era suficiente que se estrecharan la mano, que se conocieran, para tener todo hecho y no dilatar el instante de comenzar la colaboración.

Así, tras breves frases de cortesía por parte de Salamanca, de la representación de la asamblea y de los miembros extranjeros que asisten a ella, se dió por terminado el acto y se comenzaron los trabajos de las secciones.

El espectáculo de estos hombres, que tienen toda la modestia del verdadero valer, en estos momentos en el que torbellino de alegría levantado por nuestras ferias nos invade, es altamente ejemplar, y faltaría a los más elementales deberes de informadores, si no lo recogiéramos y procuráramos concederle el relieve que se merece.

Sírvan, pues, estas líneas previas, a la par que de manifestación sincera, de reconocimiento por el sacrificio que en bien de los humanos se imponen estos sabios, estos hombres de ciencia nacionales y extranjeros y de bienvenida cordial y sincera a nuestros ilustres huéspedes, que honran nuestra ciudad eligiéndola para asiento de su XIV asamblea.

### El acto oficial de apertura de la asamblea.

A las once de la mañana tiene lugar la sesión oficial de apertura de la asamblea, que se celebra en la sala de claustros de nuestra Universidad.

Ocupa la presidencia del acto, el alcalde de nuestra ciudad don Aureliano Sánchez Ferrero, que tiene a ambos lados a los señores siguientes:

Don Arturo Núñez García, decano de la Facultad de Salamanca; profesor Márquez, profesor Schaaff, don Francisco Díez, presidente del Colegio Médico de Salamanca; profesor Demaría y doctor Poyales.

En los restantes asientos figuraban las señoras y señores siguientes:

Doctora Arroyo de Márquez, señora de Gradoille, señora de Wieden, señora de Mérida, señora de Blanco, profesor don Tomás Blanco, de Valencia; doctor Basterra, de Madrid; doctor Leoz, de Madrid; doctor Coca, de Madrid; doctor Castroviejo, de Logroño; doctor Poyales, de Madrid; doctor Ros, de Madrid; doctor Mérida, de Málaga; doctor Rivas Valero (Ramón y Pedro), de Sevilla y Cádiz, respectivamente.

Doctor Díaz Ganeja, de Valencia; doctor Lacarrere, de Coruña; doctor Blanco, de Valencia; doctor Moratal, de Alcoy; doctor Wieden, de Valencia; doctor Arjona, de Madrid.

De Salamanca asistieron los siguientes médicos y profesores:

Don Julio S. Salcedo y don Emilio; los señores Peralta, don Gaudencio y don Godeardo; don Vicente Tapia, don José Gómez, don Adolfo Núñez, don Joaquín Vargas, don Marino Santos, don Antonio Vázquez de Parga, don Alejo García, don Federico Beato y el doctor Bellido.

También asistió al acto el concejal don Antonio García.

LOS DISCURSOS - LECTURA DE LA MEMORIA DE LA ASOCIACION

Declara abierto el acto el alcalde de nuestra ciudad, don Aureliano Sánchez Ferrero, que concede la palabra al secretario de la Asociación, doctor Poyales, presentando éste una memoria, de la que extractamos lo más fundamental.

Excelentísimo señor. Señoras. Señores.

Por décima cuarta vez, la Sociedad Oftalmológica Hispano-Americana, que fundara tan dilectamente el doctor Manuel Menacho, se reúne en Asamblea. Los concurrentes a ella, meramente van a prestarle el calor de su afecto y la bondad de sus afanes laboriosos.

Fué la penúltima vez en Bilbao y la última en Sevilla, donde los oculistas españoles, acompañados de dignas representaciones latino-americanas, pusieron a contribución gran parte de sus esfuerzos para que la obra emprendida,

LA SEÑORA

D.<sup>a</sup> JOAQUINA FRAILE GARCIA

falleció en Salamanca el 17 de Septiembre de 1926

a los veintitrés años de edad

después de recibir los Santos Sacramentos.

D. E. P.

Su desconsolado esposo, Tomás Iglesias Martín; hijos, Magdalena y Josefina; padres, José y Antonia; abuelos: Saturnino, Lucía y Joaquín; padres políticos, Teodoro y Balbina; hermano, Marcos; hermanos políticos: Isidoro, Justo y Balbina; tíos: Gregorio (procurador), Emilia, Fernando, Marcelino, Rosario, Paula, Melitón y Carmen; primos, sobrinos y demás parientes.

Suplican a sus amistades y personas piadosas se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir a la conducción del cadáver, por cuyos actos les vivirá agradecidos.

Conducción del cadáver: Hoy, sábado, a las seis de la tarde.

Casa mortuoria: Bodegones, 5.

NO SE REPARTEN ESQUELAS

LA JOVEN

RAMONA BLANCO SANCHEZ

falleció el día 17 de Septiembre de 1926

habiendo recibido los Santos Sacramentos

y la Bendición Apostólica.

D. E. P.

Su madre, doña Adelaida Sánchez; hermanos: Bonifacio (dependiente de la casa de don Jesús Rodríguez López), Manuela y Dolores; hermanos políticos: Manuel González, Jesús y Filomena Toves y María Colorado; tíos, sobrinos, primos y demás parientes.

Suplican a sus amistades encomienden a Dios nuestro Señor el alma de la finada, y asistan a la conducción del cadáver, por lo que les quedarán agradecidos.

Conducción del cadáver: Hoy, sábado, 18, a las doce de la mañana.

Casa mortuoria: Fonseca, 11 (frente a la Facultad de Medicina).

El duelo se despide en la Puerta de San Bernardó.

NO SE REPARTEN ESQUELAS



XIII ANIVERSARIO

DEL SEÑOR

D. Pelegrín González Martín

que falleció, en Salamanca, el día 19 de Septiembre de 1913.

D. E. P.

Su viuda, doña Filomena García Serrano, y demás familia,

Ruegan a sus amigos le tengan presente en sus oraciones

El domingo, 19 del corriente, se aplicarán misas en sufragio de su alma, en las iglesias parroquiales de San Sebastián y San Martín, de esta ciudad, así como en las de los padres Jesuitas, Dominicos, Carmelitas, Capuchinos, Salesianos y Agustinos, de Salamanca, y será aplicada con igual intención la Exposición del Santísimo, en la capilla de las religiosas Escavas (calle del Azafrañal).

Varios Prelados tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

# EL RETORNO A LAS FORMAS PRIMITIVAS

Ha vuelto a triunfar Ivan Mestrovick, el discutido escultor serbio. Como Maunier, primero; como Rodin, más tarde; como Maillol y Bourdelle, Ivan Mestrovick representa el retorno a la escultura primitiva.

Esta reacción contra lo contemporáneo no se advierte solo en la escultura sino en todas las formas del Arte. Los pintores modernos, fatigados, sin duda, de inexpressión de las obras actuales, vuelven los ojos a esa clase de pintura ingenua, infantil y torpe, que constituye el tesoro del arte retrospectivo mundial desde la pintura rupestre a los célebres primitivos flamencos. La música tiende a resucitar los cantos y motivos populares que es también, en cierto modo, como una vuelta hacia lo primitivo. Y en poesía, se impone por su fondo sinceramente religioso el sentido de los viejos poemas indios y musulmanes.

Cierto que todas las audacias artísticas han originado una obligada reacción y que a toda decadencia ha seguido una efusiva evocación del pasado. Así vino el primer Renacimiento italiano, cuando se inició el declive del gusto gótico. Así logró triunfar el neoclasicismo francés de las extravagancias del siglo XVIII. Así la rigidez egipcia, la robustez caldea y la recia austeridad de las concepciones asirias han logrado vencer la insipida fragilidad de los monumentos modernos. No iban a ser estos tiempos distintos a los que registra la historia de todas las épocas, no habiendo cambiado los factores que intervienen en la renovación artística.

Sin embargo, el caso actual—especialmente por lo que se refiere a la escultura—más que una reacción natural parece ser una oposición caprichosa al predominio del arte helénico.

Procuraremos explicarnos. Antes del triunfo de Atenas, la escultura representó exclusivamente la exaltación de la Fuerza. Fue, mejor dicho, la Fuerza misma. Dedicada a enaltecer la memoria de los muertos, a encumbrar los hechos heroicos de los guerreros o a glorificar a las divinidades mitológicas, hoyó de todo lo que fuera frivolidad o gracia. Las estelas funerarias egipcias, los rudimentarios templos arios, los gigantescos monumentos caldeos, producen una impresión fría de pesadez, de fuerza, de energía.

En manos de los griegos, esa Fuerza se convirtió en Gracia. Con ellos aparecen las líneas ondulantes, las masas blandas, las composiciones ligeras. El clarooscuro, las medias tintas, los tonos suaves vienen a sumarse a la escultura primitiva nuevos valores de expresión hasta entonces desconocidos. La mujer, suprema encarnación de la gracia, pasa a considerarse como un elemento esencial de la escultura. El desnudo pierde su carácter simbólico e idealista y el triunfo del realismo acaba por hacer olvidar las creaciones de la fantasía. En pocos siglos se ha transformado en absoluto el concepto de la escultura. En adelante, aunque surjan partidarios de deificar la Fuerza, como Miguel Angel, nunca faltará un potente partidario de la Gracia, como Donatelo. Es más, la Gracia y la Fuerza serán inseparables y re-

correrán unidas el largo itinerario de la revolución escultórica.

Estábamos en eso, cuando el serbio Mestrovick y el francés Rodin, nos hacen vacilar. Los dos creen superior como elemento de emoción artística, la Fuerza a la Gracia. De igual forma, trasladándonos a momentos más próximos, después del reinado del imperio mismo, comienza a desdiseñarse en Pintura el uso del color y la luz que también es la Gracia. Wagner revolucionó la música convirtiendo en melodías los rugidos y estertores de la selva.

Definitivamente triunfa el músculo. Los artistas primitivos, que eran más músculo que cerebro, vuelven a reproducirse en los artistas de ahora, que son más cerebro que músculo.

Significa eso que la Humanidad futura será como la pretérita, más ruda, más fuerte, más vigorosa, que la actual?

No parece probable. Aunque la gran guerra se dice que ha secado los ojos y ha mustiado el corazón, no es de creer se retroceda en el movimiento civilizatorio con la misma facilidad con que se recorrió hacia atrás el camino del Arte.

Por eso hay que admitir esos alardes de primitivismo como casos atávicos aislados.

Por lo que toca al de la escultura que comentamos, bien sé que es una reacción contra el abuso de la Gracia helénica; pero no un evidente retroceso a la Fuerza egipcia. Pensar lo contrario, equivaldría a suponer que las grandes conquistas del Arte no sirven para nada.

GIL FILLOL.

Madrid, Agosto 1926.

(Prohibida la reproducción).

## El proyecto de Clases pasivas

El proyecto de Clases pasivas aprobado por el Consejo de ministros consta de unos cien artículos y tardará en publicarse todavía de diez a doce días. Es idéntico al aprobado hace un mes aproximadamente, salvo pequeñas modificaciones que se han introducido.

En él se fijan las normas para las jubilaciones; orfanidades, etc., de los funcionarios que ingresaron con posterioridad al año de 1918. Tendrán una pensión señalada, según que el funcionario contribuya o no con una pequeña cuota sobre su descuento. Los retiros y pensiones, en el caso de los funcionarios que ingresaron después de 1918, serán, aproximadamente, como algo más de la mitad de los que perciben los anteriores a esa fecha.

La cuota no significará un gran sacrificio para los funcionarios, ya que existe el propósito de rebajar los descuentos para los próximos presupuestos.

El proyecto supone una rebaja de 30 millones de pesetas.

Se aplicarán pastos para 1.000 cabras en término de Cilleros provincia de Cáceres, en una dehesa de 3.000 fanegas—con bastante arbolado. Para tratar, con Bartolomé Píneros, en Coria, calle de las Parras. 84

con tanto tesón como cariño, no se debilitara, ni menos aún, llegara a extinguirse. En Sevilla, la seductora capital andaluza, se nos acogió con toda la dulzosa simpatía que su generosidad sabe prodigar y se nos brindaron galanterías y gentilezas que siempre reconocemos.

Allí, junto a la fértil vega que baña el Guadalquivir, floreció, con los frutos más jugosos, el mérito de nuestros compañeros, que supieron enaltecer, con sus nombres, el valor de la ciencia hispano americana.

Y en admirable procesión de trabajos maravillosos, pingües de enajundia y oportunidad, un puñado de prestigiosos oculistas exhibieron delicadamente un denso arsenal de labor interesante y fecunda, que ellos mismos, en apuntamiento modesto, pero con anhelos fervorosos, individualmente se habían construido. Y así, la mayor parte, versando sobre tema cada vez más actual, cual es el del tracoma, tomaron cuerpo en sesiones, esplendentes de éxito, las autorizadas voces de los profesores Márquez y Albertotti, y de los doctores Ribas Vatero, Cacace, González Calderón, Mérida Nicolich, Wieden, Zapatero, Gradaille, Cordero, Sorra, Juste, Jiménez, Cánovas, Castroviejo, Zbikowski y Martínez Nevot, quienes rindieron el más cálido homenaje al autor del libro «El uso de los anteojos», doctor Daza Valdés, precisamente en Sevilla, en la tierra que le vio nacer.

Hoy la asamblea se reúne nuevamente, y no con menores bríos ni con más enjuto entusiasmo. Y hemos de regocijarnos de que sea la vieja Salamanca, guardadora de tan valiosos tesoros espirituales, quien nos cobije esta vez, amparando nuestra común obra y nuestro sentido empeño. Para la Sociedad Oftalmológica Hispano-Americana, ha de constituir un timbre de orgullo y júbilo, reunida en el Parahinío de la prístina Universidad ibérica, sentirse alimentada hoy por las ubres de la docta Salamanca, que, amamantando en su nacimiento la cultura española, fué cuna legítima de tantas civilizaciones de ultramar.

Con hondo sentimiento, señoras y señores, doy cuenta de la ausencia de dos compañeros que abandonan nuestras reuniones para siempre. El notable oftalmólogo doctor Cortés y el doctor Juste, buen oculista y hábil preparador farmacológico, han muerto, y es seguro que dejan un hueco lamentable en nuestra sociedad.

A los doctores Schaff y Demaría y a todos los que visitan España en estos momentos para honrar la asamblea que celebramos, hemos de testimoniar nuestra gratitud. También a las autoridades que nos acompañan, sin olvidar al excelentísimo señor rector de la Universidad y al honorable claustro de profesores, para cuya gentileza, cediéndonos local tan estimable, nunca tendremos reconocimiento sobrado.

Y, al expresar un saludo cordialísimo a los dignos compañeros de todas las provincias españolas, que tanta atención merecen, queremos significar la labor tan intensa como eficaz, que, para honra y prosperidad de la Sociedad Oftalmológica, ha desarrollado nuestro presidente, el profesor Márquez, a quien nuevamente queremos rendir el homenaje de nuestra devoción.

DON AURELIANO SANCHEZ FERRERO  
Dos palabras, nada más, comienza

diciendo, que signifiquen el cariño de Salamanca para los congresistas.

No os entretendré con discursos míos, porque, vosotros, hombres de ciencia, traéis aquí una noble y elevada misión que cumplir, para la que necesitáis todo vuestro tiempo.

Tampoco voy a descubrirlos ahora a Salamanca, que es por su historia y su abolengo cultural, gloriosamente conocida en todo el mundo, y a la que vosotros hoy honrais con vuestra presencia.

Sólo, pues, os diré, cumpliendo así un deber de cortesía, grato para mí, que Salamanca os recibe con respeto y satisfacción y os agradece la distinción extraordinaria de que la hacéis objeto.  
DON ARTURO NÚÑEZ

Comienza leyendo un B. L. M. del excelentísimo señor Rector de la Universidad, en el que éste se ofrece a los congresistas y excusa su asistencia.

A continuación añade:  
Hecha esta aclaración, hago uso de la palabra para dar la bienvenida a los congresistas, en nombre de toda la Universidad, y en particular, en nombre de la Facultad de Medicina.

Habéis llegado aquí hombres de ciencia de España y de fuera de España, lo que me confirma una vez más, en la existencia de una colaboración científica internacional, que tan benéfica puede resultar a la humanidad.

Y esta colaboración es aún más completa, por la representación tan valiosa que la mujer tiene en este acto.

La humanidad necesita de sus dos brazos, el hombre y la mujer, y sólo cuando como ahora, se dan unidos en estrecho consorcio, la colaboración deseada es completa.

Os doy la bienvenida y os ofrezco al mismo tiempo la Facultad de Medicina, donde habéis de trabajar.

Esta pobre Facultad nuestra, que hoy tratamos de ensanchar con un nuevo anfiteatro que, sólo a costa de nuestro único esfuerzo se construye.

DON FRANCISCO DIEZ  
Como presidente del Colegio médico de Salamanca y en nombre también de la medicina toda, os saludo y al propio tiempo os participo que los médicos todos de Salamanca estarán pendientes de vuestra labor.

EL PROFESOR DEMARIA, DE BUENOS AIRES

El ilustre doctor Demaría, da lectura a las siguientes cuartillas:  
Señor Presidente.

En distintas ocasiones había deseado asistir a las reuniones de la Sociedad Oftalmológica Española; nunca pudieran coincidir mis sucesivos viajes con las reuniones de la Sociedad. Es razón hoy que tenga el grato placer de encontrarme entre vosotros.

Consideraciones de diverso orden vienen a mi mente en estos momentos. Desde luego, nieto de español, recuerdo que siendo aún muy pequeño, mi abuelo me enseñaba a querer y recordar a la madre patria, y recién graduado de doctor, fui un tiempo oculista del Hospital Español de Buenos Aires, grandiosa y benemérita asociación.

Deseaba también, establecer cordia-

## Almorranas

El tormento y los sufrimientos tan terribles de las almorranas, pueden aliviarse y curarse pronto usando el Ungüento Cadum. Haga por conseguir una caja en seguida. Precio de la Caja: 3 pesetas.

les relaciones con los colegas de España. Desde largos años atrás redactor de los «Archivos de Oftalmología Hispano-Americana», he podido seguir paso a paso el desarrollo creciente de la Oftalmología en España. Sin perder uno, he leído todos los trabajos aparecidos, y a mi vez he publicado con cierta frecuencia lo que consideraba fruto de mi experiencia y que pudiera interesar a los colegas oculistas.

Hoy puedo afirmar, sin pretensiones ni fingida sinceridad, con real verdad, que la ciencia médica en España ha alcanzado un gran nivel y que la Oftalmología, a mi juicio, nada tiene que envidiar a la de los otros países.

Tengo por vuestro país gran cariño, lo que no es raro; todos los argentinos lo tenemos, y el 12 de Octubre, es todos los años una gran fiesta.

Aunque profesor honorario de la Facultad, no he tenido tiempo de solicitar ninguna misión oficial para saldaros, pero de seguro que puedo hacerlo e interpretar los deseos de mis colegas argentinos.

En España me siento bien. En toda Europa hay algo que le recuerda a uno la patria ausente. No así en España, donde me considero en casa. Sé que algunos de vosotros pensáis visitar nuestro país; ya habéis sido precedidos por vuestros maestros. Creo que ellos han sido bien recibidos; estoy seguro que vosotros lo seréis también; os encontrareis, como yo, en vuestra casa.

EL DOCTOR SCHAFF DE STRASBOURG

Señor presidente: Permitidme decir cuánto aprecio el honor de asistir a esta asamblea. Os agradezco muy particularmente, señor Poyales, vuestras amables palabras; y al señor profesor Márquez, su gentileza en lo que a mí se refiere.

Estoy profundamente conmovido y orgulloso de poder ocupar un sitio en esta mesa y me considero dichoso pudiendo seguir las interesantes conferencias de los maestros y colegas de los cuales yo he tenido ocasión frecuente de apreciar el valor.

Podéis creer que estoy entusiasmado de todo lo que he tenido suerte de ver en España y que guardo de ello un recuerdo muy grato, que me apresurará a comunicar a mis compatriotas.

DON MANUEL MÁRQUEZ, PRESIDENTE DE LA ASOCIACIÓN OFTALMOLÓGICA

Quien quiera saber, que vaya a Salamanca—comenzó diciendo el señor Márquez—y nunca como ahora la frase tiene plena aplicación.

A eso venimos a Salamanca, a aprender; pero no sólo de nosotros mismos, que procuramos enseñarnos mutuamente, sino también de vosotros, de Salamanca, sobre todo, que nos ha enseñado ya muchas cosas en las pocas horas que hace la habitamos.

Si a esto añadís la amable acogida del representante de la ciudad, del señor Alcalde; la del Decano de la Facultad de Medicina, y la del Presidente del Colegio Médico, comprenderéis cuál debe ser nuestro agradecimiento para todos vosotros.

Venimos, pues, a aprender, a laborar, y agradeceremos mucho al profesor Demaría, que ha sido profesor efectivo en Buenos Aires hasta hace poco, y a nuestro colega el señor Schaff, que han proporcionado a la asamblea el honor de su presencia, y faciliten en las secciones las primicias de sus trabajos.

Gracias, las más rendidas a todos.

Nuestra sociedad es una sociedad modesta, integrada por trabajadores modestos en su mayoría, que no aspiran más que a imponer en España y fuera de ella, el respeto debido a nuestra ciencia.

Este respeto se logra cada día más, y buena prueba de ello la dan estos actos que presenciamos.

Termina el doctor Márquez en sentidas frases, dedicando un recuerdo para el fundador y para cada uno de los desaparecidos, tratando con extraordinario cariño la figura de nuestro paisano y fallecido amigo el oculista, don Luis Alonso.

Tanto el doctor Márquez, como los demás señores que intervienen en el acto, ven estimada justamente su intervención, con los aplausos cordiales que le tributa el público.

## EN LA FACULTAD DE MEDICINA

Terminado el acto oficial en la Universidad, se trasladan los asambleístas a la Facultad de Medicina, donde comienzan los trabajos de las secciones.

El doctor Basterra dió lectura, en las sesiones de la mañana y de la tarde, al trabajo por él realizado sobre el tema oficial «Dacriocistorinostomía».

Preside la sesión el profesor argentino Demaría.

Terminada la lectura, en la sesión de la tarde se abre la discusión sobre las opiniones sustentadas por el doctor Basterra y por los profesores Blanco de Valencia, que disertó sobre el «Tracoma canalicular» y el doctor Coca, director de la revista «Radio-Ibera», que discurre sobre «Datos prácticos de bacteriología ocular».

Intervienen en la discusión los señores Leoz, Sánchez Salcedo (don Julio), Gradaille, Poyales, Wieden, Castroviejo, Márquez, Camisón y Mérida.

## EL PROGRAMA PARA HOY

Hoy, a las mismas horas que ayer, continuarán las secciones sus trabajos en la Facultad de Medicina.

El tema oficial será desarrollado por el eminente oculista doctor Díaz-Caneja, que disertará sobre «Visión estereoscópica».

Presidirá este día, nuestro paisano y amigo el culto profesor de esta Facultad, don Julio Sánchez Salcedo.

## Sesión privada del pleno municipal

Esta noche, a las ocho, se reunirá el pleno del Ayuntamiento en sesión privada, con objeto de formular la propuesta y designación de las comisiones consistoriales.

## Libramientos de Hacienda

Han sido puestos al cobro los siguientes:

- Francisco Martín, 229,91 pesetas.
- Emilio Osorio, 699,18.
- Gregoria Mesanza, 74 03.
- Juan Francisco Larrauri, 148,05.
- Sofía Francia, 617,50.
- Moisés Rañada, 148,20.
- Fulgencio Lozano, 197,40.
- Presidente de la Junta de Abastos, 1.373,41 pesetas.

Nuestra Sra. del Carmen  
FUNERARIA -a-

¿POR QUÉ?  
CRIA USTED SU HIJO CON LECHE DE VACA Y LO EXPONE A MUCHOS PELIGROS SI USTED SABE QUE EL



ES EL MEJOR ALIMENTO PARA CRIAR NIÑOS  
TAMBIEN EL GLAXO DA FUERZA Y VIGOR A LOS ANCIANOS ENFERMOS Y MADRES LACTANTES

AVISO

RECHACE USTED LAS LATAS CON LITOGRAFIAS EXTRANJERAS, QUE SOLO COMERCIANTES DESAPRENSIVOS PUEDEN OFRECERLE SIN GARANTIA Y EXIJA EL NOMBRE DE LOS IMPORTADORES EXCLUSIVOS PARA ESPAÑA, ISLAS BALEARES Y MARRUECOS.

SEBASTIAN TAULER Y C.<sup>IA</sup> (S. A.)  
INFANTAS, 31. - MADRID

REPRESENTANTE EN SALAMANCA ALEJANDRO HERNANDEZ  
PLAZA DE LA LIBERTAD, 8. 4-11-16-25 S.

BRUNO CAÑAS  
SASTRERIA  
DOCTOR RIESCO, 25. Entrada por Especies, 2. (Casa de don Cristino Romero). 8-a-2

AFEITESE  
POR 1 centimo



Unico depositario de venta Primitivo Illnoix. Plaza Mayor-29 envios fuera de la capital

Solo hay una FOSFATINA  
La FOSFATINA FALIERES (Nombre patentado)

Alimento ideal de los niños. Facilita la dentición y el desarrollo óseo. - Conviene por sus tificantes a los anémicos, ancianos y convalescentes. Exigir siempre la marca de garantía.

FOSFATINA FALIERES

reputada en el mundo entero por las cualidades científicas de su excepcional preparación, y Rechazad todas las imitaciones y falsificaciones. De venta en todas partes

Feria y Fiestas en Malpartida de Cáceres

En vista del extraordinario éxito que tuvo la feria de este pueblo en el año anterior, y que se celebra en los días 25, 26 y 27 del presente mes, la Corporación municipal, en unión de los ganaderos, ha reiterado el acuerdo de que siga celebrándose en dichos días, habiéndose comprometido todos los referidos ganaderos a exponer los ganados que han de enajenar, pudiendo los compradores tener la seguridad de que verificarán sus compras a los precios de cotización.

El abundante abrevadero de la charca del lugar, que está situado en el extenso rodeo, y la proximidad del mismo a la importante estación férrea de Arroyo-Malpartida, hacen concebir la esperanza de que la feria de este pueblo sea una de las más importantes de la comarca.

La Corporación está haciendo todo cuanto le es posible para proporcionar a los feriantes toda clase de comodidades, tanto para ellos como para sus ganados.

Habrán también buenos y variados festejos y una banda de música amenizará todos estos actos.

Tanto los puestos del rodeo como los que se establezcan en la Plaza, no pagarán impuesto municipal ninguno.

Malpartida de Cáceres, 12 de Septiembre de 1926.—El alcalde, Tomás Moggollón.—El secretario, Pedro Gutiérrez. 15-16-17-18-19-21-22-23-24-25

¡AGRICULTORES!  
Si queréis aumentar vuestras cosechas, solicitad al hacer vuestras compras los SUPERFOSFATOS

MIRAT

Haced siempre los pedidos a los depósitos donde expendan nuestra marca o en nuestra fábrica de Salamanca. - Condiciones de venta inmejorables. - Seguridad y rapidez en los servicios.

Exigid siempre nuestra marca y saldréis beneficiados.

SILUETAS DEL CONGRESO OFTALMOLOGICO

# El profesor Márquez.

Una de las figuras más interesantes del congreso que se viene celebrando en nuestra ciudad, es sin duda la del presidente de la sociedad organizadora.

El profesor Márquez, hombre que ha logrado un extraordinario relieve, no sólo en España sino también en el extranjero, es maravilloso y fecundo ejemplo de inteligente voluntad.

Hijo de familia modesta, todo cuanto es, lo debe a su propio esfuerzo.

Con las limitaciones consiguientes, impuestas por condiciones económicas desfavorables, el profesor Márquez, estudiante, logra realizar una carrera brillante, y más tarde obtener la cátedra de Terapéutica en la Universidad de Madrid.

Por concurso y mediante continuados estudios que le colocan a la cabeza de los hombres más prestigiosos de la ciencia Oftalmológica, consigue la cátedra de este nombre.

Hay un idilio en este intermedio, y el profesor Márquez obtiene de él, a la vez que la compañera abnegada y amante, el colaborador más decidido.

Su esposa la doctora Arroyo, ayudante del célebre doctor Albitos—tan admirablemente popularizado en sus «Episodios Nacionales», por Galdós—fue quien dió las primeras lecciones de Oftalmoscopia al doctor Márquez.

Después éste, siempre ayudado por su decidida colaboradora, ha publicado magníficos trabajos de Terapéutica y de refracción, habiendo inventado también el Biastigmatismo.

Resumiendo. Podemos afirmar sin miedo a incurrir en error, que la figura del profesor Márquez es hoy la más relevante, dentro de España, en la rama que cultiva, y una de las primeras personalidades científicas del mundo entero.

## Ya han sido cobradas las multas de Romanones, Mañón, etcétera

Dicen de Madrid que los Juzgados de la Latina, Palacio, Hospital, Centro, Buenavista y Congreso, han terminado de cobrar las multas extrarreglamentarias que fueron impuestas a varias personalidades militares y civiles, a raíz del «complot» dirigido contra el Gobierno y en favor del restablecimiento de la normalidad constitucional, que fué descubierto por la policía en la noche del 24 de Junio último.

El general don Domingo Batet pagó en metálico las 15.000 pesetas a que ascendía la multa.

Al teniente coronel don José Bermúdez de Castro y Viladerbo, le han sido incautadas 500 pesetas que tenía en su cuenta corriente del Crédito Lyonnais, y se han transmitido órdenes a Valencia para que le sea retenido el sueldo hasta el pago del total de la multa impuesta.

Al conde de Romanones le han sido incautadas 103.000 pesetas que tenía en la cuenta corriente del Banco de España.

También le han decomisado valores del Banco Central y otros hasta el total de 500.000 pesetas en que fué multado. Dichos valores serán vendidos en breve.

Al doctor Marañón le han sido incautadas 4.000 pesetas de su cuenta corriente del Banco de España y diversos depósitos que exceden, por mucho, a la multa impuesta, que es de 200.000 pesetas.

Con respecto al general Weyler, ha quedado sin efecto la subasta del solar que posee en la calle del marqués de Urquijo, por tener en el Banco de España un depósito superior a 100.000 pesetas, que es lo que importa su multa.

Eduardo Barriobero y Marcelino Domingo, han sido declarados insolventes, lo mismo que el sindicalista Amalio Quílez y el exsenador por Valencia, don José Mantecca, que se halla actualmente en Francia.

Al coronel don Segundo García y García, que ha sido separado del ejército y condenado a cuatro años de prisión correccional por el intento de sedición de Noviembre de 1925—le será también embargado su sueldo.

Al teniente general don Francisco Aguilera y Egea, le han sido incautadas 990 pesetas que tenía en la cuenta corriente del Banco de España.

También se le ha embargado la finca que posee en Argamasilla de Alba, y cuyo valor es muy superior a la multa que se le impuso, de 200.000 pesetas.

Al redactor jefe de «La Libertad», don Antonio Lezama, se le embarga el sueldo hasta extinguir la multa de mil pesetas con que se le castigó.

## Las matrículas gratuitas en el Instituto General

Con arreglo a las Reales órdenes de 12 del mes actual y 1.º de Marzo de 1921, se va a proceder en el Instituto General y Técnico, a la adjudicación de 166 matrículas gratuitas, o sea el 25 por 100 de la habida en el curso de 1925-26, entre los alumnos oficiales que no siendo becarios ni pensionados por Corporación y Fundación benéfica, ni habiendo quedado suspenso, justifican su pobreza y la de sus padres o en defecto de éstos, sus abuelos, mediante informe por escrito del párroco y juez municipal del lugar de su residencia habitual.

Las solicitudes se presentarán en el Instituto con los informes del párroco y juez municipal, hasta las doce del día 25 del presente mes.

Los alumnos de matrícula no oficial, colegiada, podrán solicitar del uno al 10 de Octubre, y lo mismo los libres.

## LA COMISION PROVINCIAL PERMANENTE

Ayer celebró la segunda sesión del mes actual, asistiendo los diputados señores Bustos, Rodríguez Paradinas, Arenillas y León Muñiz.

La presidió el señor García Tejado. Aprobó diversas cuentas por suministros, autorizando algunas salidas e ingresos en las casas de beneficencia.

Acordó proceder al replanteo del camino de la Peña de Francia.

Proceder a la construcción de puentes económicos, solicitados por los Ayuntamientos de Villoria, Iruelos, Garcibuey, Larrodrigo, Escuernavacas y Navarredonda, que deben ajustarse a las condiciones del concurso, bien entendido, que la construcción del de este último pueblo dependerá de que quede o no remanente.

Conceder una subvención a la segunda edición de «Medallones Salmantinos», original de don Antonio García Boiza.

Se trataron otros diversos asuntos de trámite.

## NOTAS MILITARES

Habiendo dispuesto el excelentísimo señor Capitán general de la región que salieran para Segovia, donde prestarán servicio de guarnición, algunas fuerzas del regimiento de La Victoria, lo verificarán en el tren de las 22,40.

Manda éstas, el teniente don Vicente Nájera, y se componen por los sargentos don Eustaquio Antón, don Agustín Jerez, don José Manzano y don Rafael Leiva, 14 cabos y 80 individuos de tropa.

Local. Se arrienda para Industria o Comercio, en Sánchez Ruano, número 7. Darán razón, Sánchez Ruano, 20.

Local. Se arrienda un local para cochería o industria. Informarán, Doctor Torres Villarroel, número 8. 4-3

# ANTE LA ESTATUA DE GALAN

Colocada en el Campo de San Francisco de Salamanca.

Aquí estás hecho mármol, piedra dura que se resiste al tiempo y al olvido y una vida perenne te asegura.

En esta bella y mágica escultura, tu espíritu y tu nombre ha revivido. En este jardín triste y silencioso, de la paz gozarás y del reposo que el gran Fray Luis, en su escondido añorando nostálgico y saudoso, (huerto, el campo al aire y a la luz abierto. El campo de las dehesas y alquerías, por donde allá, en tus días, vagó tu sombra inquieta: el campo de las vastas lejanías, el que en unión de Dios te hizo poeta. Ese del que hoy te sientes desterrado, y que a caso columbras a lo lejos, tras las torres que se alzan a tu lado, cedros de roja piedra, árboles viejos, que atestiguan las glorias del pasado. Que tu largo destierro no te apene, no sea la gloria para tí un castigo, que si aquí el arte mismo te retiene, alguien, digno de tí, junto a tí viene a compartir tu soledad contigo. Aquí están en tu amable compañía, tu grande amor, el Ama, por quien lloran tu ojos todavía y la casta y hermosa Ana María, que un puesto eterno junto a tí reclama. Y aquí te dará música esa fuente que, queriendo cantar, llora y se queja, de no sé qué dolor, que en lo hondo siente, y murmura y repite dulcemente no sé qué historia lastimosa y vieja. Y aquí vendrán los pájaros cantores que al colgar de estos árboles sus nidos,

hechos con mil primores, entonarán sus cánticos mejores, sabiendo que han de oírlos tus oídos. Y aquí oírás las canciones placenteras que acaso oír no esperas, de los niños alegres y traviesos, cuyas voces ligeras suenan como las risas y los besos. Y algún día también, y más de un día, llegarás a tí la musical cadencia de tus versos henchidos de armonía, dichos por quien al verse en tu presencia, creará que aspira la aromada esencia de tu eglogal e ingenua poesía. Así en este jardín, triste y ameno, tan callado y tan lleno de apacibles recuerdos y saudables, tu espíritu sereno distraerá sus continuas soledades. De santuarios y templos rodeado, también este lugar donde se eleva tu figura inmortal, será sagrado, y nadie acaso pasará a tu lado, cuyo fiel corazón no se conmueva. Que admirando la plácida hermosura de esta blanca escultura, más hermosa tal vez por más sencilla, se ve y se siente el alma de Castilla vagando en la quietud de la llanura. Campesino cantor, alto poeta: quédate aquí tu sombra muda y quieta, gozando de su gloria; que más clara, más viva, más completa que en esta estatua al pedestal sujeta, tu imagen surge en nuestra fiel memoria.

CÁNDIDO R. PINILLA

## «EL ADELANTO» EN MADRID

# IMPRESIONES TAURINAS

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

Lo anodino de Félix Merino (es mi paisano), las ridiculeces de valor y de arte de Lorenzo Latorre y hasta las gallardas valentías, arrestos artísticos y el pundonor de Torerito de Málaga, premiados con sendas ovaciones; todo esto ha sido una propina que nos ha dado la empresa, que el público ha ido exclusivamente a ver al asombroso caballista y rejoneador Simao da Veiga, y con gusto hubiera dado todo el dinero que le ha costado verle, sin el aditamento de la novillada.

Desde el domingo, no se ha hablado en el Madrid taurino y no taurino de otra cosa. Y los que no pudimos verle, hemos tenido que escuchar cientos de veces la relación de lo que el formidable artista hizo aquel día.

Hoy ha confirmado su cartel. Es realmente un prodigioso asombro cuanto hace el caballero portugués.

La compenetración con sus caballos es total, absoluta, completa. No se concibe, no viéndolo, cuanto hace.

En el bullicio de la plaza, con un toro (toro y no becerro ni novillo), llega a lo incomprendible en el dominio de su cabalgadura, a la que manda sólo con las ayudas de las piernas, sin brida y, en algunos momentos, hasta sin cabezada.

Y a esta guisa, cita al toro, le torea, le pone en suerte y le clava pares de banderillas con una banderilla en cada mano, alegrando, colocando al toro, parando y cuadrando en la cabeza, como lo hace a pie un banderillero consumado; como Magritas, valga por ejemplo.

Y todo esto saturado de finura, de distinción, de arte. Sin una voz sin una violencia, sin sangre en los hijares del caballo.

Todo armónico, valeroso, de una elegancia perfecta, de un gusto extremado de un arte exquisito.

Ha acabado en dos sesiones con las pretensiones de los caballeros pretenciosos. Todos los reis o contos de reis de Portugal serán para él, al «traducir» las pesetas que ganará en España, que le aclamará, como le aclamó esta

tarde y la otra tarde Madrid, después de agotar, a precios fabulosos y con antelación, todas las localidades.

El caballero portugués, ha actuado de manera extremadamente brillante y simpática para nosotros.

Bien, estupendamente bien, por de Veiga.

V. BEJARANO

Septiembre, 16 1926.

## COLEGIO MEDICO

AVISO

Se pone en conocimiento de todos los señores colegiados, que la junta escrutadora que se nombró el día 11, ha acordado celebrar el escrutinio para el nombramiento de la nueva Junta de Gobierno, el día 21, a las once de la mañana.

Las candidaturas que se reciban después de dicha hora, quedarán sin efecto, lo que se pone en conocimiento de todos los señores médicos.

## EN LA CAMARA DE COMERCIO

### EL GREMIO DE ULTRAMARINOS

Anoche, a las nueve, se reunió la sección del gremio de ultramarinos, que proyecta mancomunarse para realizar sus compras.

Se trató de las gestiones hechas a ese efecto y de la confección del reglamento.

## EN LA UNION DEPORTIVA

### LA TIRADA DE AYER

Con selecta, pero escasísima concurrencia, ayer en el campo de la Unión Deportiva Española, a las seis de la tarde, continuó la tirada de pichón que como sabemos se suspendió el día anterior por falta de luz.

Se discutieron los premios segundo y tercero, consistentes en 200 y 100 pesetas.

No se presentan en el campo y pierden, por tanto, el derecho a la tirada, don Pedro Gutiérrez Corcuera, don Justo Sánchez Tabernero y don Miguel Vargas.

En la prueba tomaron parte don Gaspar Alba, don Pablo García, don Manuel Cesáreo Angoso, don Quirino Rodríguez Paradinas, don Amador Angoso y don Huberto y don Ventura Sánchez Tabernero.

El segundo premio, de 200 pesetas, lo gana don Amador Angoso, que de once pájaros logra caer ocho.

El tercero, de 100 pesetas, es adjudicado a los señores don Pablo García y don Huberto Sánchez Tabernero, que logran matar siete pájaros.

Terminada esta parte se procede a tirar la copa regalo de don Gaspar Alba, que ganó don Pablo García, que ha tenido una tarde excelente. Este señor delicadamente ofrece la copa a la distinguida señora del señor Alba.

Como también don Huberto Sánchez Tabernero había regalado otra copa, continúa la tirada, para disputarse ésta, que gana don Amador Angoso, matando cinco pájaros seguidos.

En el campo nos informaron de que, pasado el día 21 del actual, comenzará la gran prueba de campeonato, en la que es seguro tomarán parte excelentes escopetas, dando a la tirada un interés grandísimo.

# NOTAS DE SOCIEDAD

PARA ELAS

En la alta sociedad de Londres ha aparecido la Centenaria de la vida real, para que los que no creen en los cuentos de hadas puedan convencerse de que la mayoría de ellos son verdaderos.

La señorita Dorothy Knaggs, hija de lady Knaggs, que fuera presentada en sociedad durante una brillantísima fiesta en el palacio de Buckingham, actuando de introductora su tía, lady Cadman, una de las figuras más respetables de la aristocracia londinense, llamó la atención de todos los concurrentes a la fiesta por su modestia y su maravillosa belleza.

A las ocho de la mañana siguiente, sin embargo, la señorita Dorothy Knaggs, vendedora de una gran casa basar, se presentó, como de costumbre, en los últimos ocho meses, a ocupar su puesto detrás del mostrador.

Ninguna de las compañeras de trabajo de Dorothy sabía que ésta fuera una de las más bellas debutantes de la «season londinense. Pero no faltó una de ellas que, al leer los diarios viera la fotografía de Dorothy, descubriendo la verdadera identidad de la Centenaria.

Lo extraordinario del caso es que la señorita Knaggs, descendiente de una familia ilustrísima, consiguió el puesto que ocupa como lo habría hecho cualquier heredado de la fortuna; yendo a pedirlo personalmente, sin recomendación alguna.

y doña María Colorado; tíos, sobrinos, primos y demás parientes.

## ANIVERSARIO

Mañana hace trece años que descansó en el Señor en esta capital, el prestigioso y distinguido caballero don Pelegrín González Martín.

Persona de vida austera y trabajador infatigable, logró con el esfuerzo de su laboriosidad ejemplar crearse una posición brillantísima en el escalafón social, siendo su muerte sentidísima en esta capital, donde contaba con numerosos amigos que se honraban con su trato noble y generoso.

Al cumplirse el décimo tercer aniversario de su muerte, reiteramos a su distinguida y respetable viuda doña Filomena García Serrano y demás familia, el testimonio de nuestro cariñoso y sentido pésame.

## PETICION DE MANO

En San Juan de Camba (Pontevedra), ha sido pedida la mano de la bellísima señorita María del Carmen Gómez de Hermida, para el maestro nacional salmantino y estimado amigo nuestro don Ramiro Gómez García.

La boda se celebrará en breve.

## VARIAS

Se encuentra en ésta, de paso para varias poblaciones de España, el notable dibujante y aguafuertista inglés mister Bone; le acompaña su señora, distinguida escritora escocesa.

Harán una exposición en Barcelona y Londres, publicando, después, un libro con asuntos de Santiago de Santillana del Mar, y dedicando gran atención a esta ciudad y sus monumentos.

Con brillantes ejercicios, ha aprobado el ingreso en la Escuela Normal de Maestras de esta capital, la distinguida y bella señorita María de los Angeles M. Cacho.

Reciba nuestra felicitación. Ha aprobado el ingreso en este Instituto Nacional, Herminio Díaz Madruga.

## DEPORTES

### HOY EN EL STADIUM SE CELEBRARÁ EL PRIMER PARTIDO CONTRA EL RACING

Según teníamos anunciado, esta tarde, a las cinco, se celebrará el primer partido contra el simpático equipo del Chamberí.

La alineación está pendiente de un telegrama a recibir, pero podemos adelantarnos a nuestros lectores que vendrá Gonzalo Mediola, que tanto dió que hacer en el pasado campeonato en la región centro y no dudamos que sus compañeros serán de su categoría.

Por lo tanto, se presenta una gran tarde para la afición, cada día más numerosa, que existe en Salamanca.

El equipo que el Stadium enfrentará contra el Racing, será probablemente el siguiente:

Cenzano; Guillermo Tenés; Matauso, Alzugaray, Generoso; Barcarán, Borreguero, Encinas, Gascón y Alonso.

Es mucho el entusiasmo reinante por presenciar este primer encuentro de la temporada.

También son muchas las señoritas que se han dado cita en el magnífico campo de la calzada, para animar a nuestros muchachos.

Los precios que regirán son los siguientes:

Palcos con cinco entradas, 15 pesetas; entrada de preferencia, 2,50 pesetas; entrada general, 1,50.

Éstas serán las únicas localidades que se expenderán en taquilla.

Las siguientes se adquirirán dentro del campo:

Asiento de tribuna cubierta, 1,50 pesetas; asiento de tribuna descubierta, una peseta; asiento de preferencia, una peseta; asiento de general, 0,50.

Los socios del Stadium, tendrán entrada gratis, mediante la presentación del último recibo. Los militares, dos con una entrada.

El partido comenzará a las cinco en punto y del resultado del encuentro mañana informaremos a nuestros lectores.

## PUNT

## COMISARIA DE POLICIA

Han sido denunciados al Juzgado municipal, Francisco González, por maltratar de obra a su mujer, Francisca García.

Narciso López, por riña y escándalo, y por lo mismo Abdón León y Juan Martín Brihi.

## ALMORRANAS. VARICES. ULCERAS

Curación científica radical garantizada, sin operación ni pomadas. — No se cobra hasta estar curado.

CLINICA DR. ILLANES, HORTALEZA, 17, PRAL., IZQDA., MADRID DE DIEZ A UNA Y DE TRES A SIETE 20-13 m

## Pomada Cereo

Curación eczemas, herpes, úlceras, quemaduras, granulaciones, SABAÑONES ulcerados, sarna, almorranas, grietas y todas las enfermedades de la piel. Precio, 2,25 pesetas. Venta: Farmacia y Laboratorio de M. Recio. DOCTOR RIESCO, 60.

Un momento de placer...

y muchos años de salud se consiguen con el uso del jarabe de

### HIPOFOSFITOS SALUD

Las personas cuidadosas sienten predilección por este inimitable reconstituyente, porque su sabor es agradable y maravillosos los éxitos obtenidos contra la debilidad general, anemia, agotamiento nervioso, inapetencia, raquitismo y síntomas consuntivos

Más de 35 años de éxito creciente  
Aprobado por la Real Academia de Medicina.

AVISO: Rechace todo frasco que no lleve en la etiqueta exterior las palabras HIPOFOSFITOS SALUD impresas con tinta roja



Para vestir y calzar barato

## Casa CALVO

PELLIZAS, MANTAS DE CAMA, COLCHAS, MANTONES, BUFANDAS, GENEROS DE PUNTO, CONFECIONES Y CALZADOS :

BAJADA DE SAN JULIAN, 3.-SALAMANCA

PAGINA FEMENINA

LOS ULTIMOS ECOS

Continúa manifestándose tal variedad en el dominio de la moda, no sólo en el corte, tejido y colores, sino en los detalles, también, que realmente no sabemos qué escoger. Todo se usa, todo se lleva y hoy más que nunca necesita poseer la mujer un refinado buen gusto, un sensato discernimiento para elegir el modelo que mejor convenga a su edad y estatura, a su tipo de belleza; cuidando de mostrarse escrupulosos en la selección de los detalles, pues casi siempre un detalle en apariencia insignificante es el que confiere verdadera personalidad a una «toilette».

La alta costura parisiense ya no limita su campo de acción a la capital, sino que va a las playas mundanas y balnearios famosos, donde, por medio de sus estilizados maniqués, presenta sus colecciones con la moda de hoy, que es el emblema de la moda de mañana.

Así a los vestidos más o menos conocidos que hemos descrito en nuestras últimas crónicas, tenemos que añadir los nuevos modelos que acaba de revelarnos la temporada de Biarritz. De entre las interesantes novedades que hemos tenido ocasión de contemplar, debemos mencionar unos encantadores «sweaters» que presentan sugestivas fantasías de colores de un efecto muy nuevo y original. Estos novísimos «sweaters» sientan muy bien a la piel tostada por el sol y convienen especialmente a las muchachas y a las señoras jóvenes.

En los trajes de sport, de hechura sastre, la novedad reside esencialmente en tejidos. Algunas de estas telas son absolutamente inéditas, como los mosaicos de lana gruesa con dibujos cuadrículados, aunque también se ven tejidos lisos de gran simplicidad, que se prestan a la confección de conjuntos sobrios y elegantes.

Hemos visto un nuevo «kasha» de «lamé» con pequeñas estrellas de oro, con el cual se obtienen «sweaters» y «jumpers», de muy lindo efecto, sobre faldas de color liso.

En otros géneros indumentarios el tejido representa importantísimo papel. El crespón de China, por sus cualidades se adapta a todos los cortes y a todas las líneas, desde la más sobria a la más complicada, y todo hace suponer que su predominio va a permanecer intacto durante mucho tiempo. Se llevan todos los colores, pero el verde, en su vasta gama, parece ser de los preferidos por las mujeres elegantes. El verde, ya sea solo ya sea asociado con la muselina de seda de tonalidad neutra, compone lindos vestidos de calle e incluso de interior para tes, recepciones, etc. El color azul, combinado con el azul vivo, goza asimismo de gran predicamento.

El crespón Georgette, la alpaca, el crespón de raso, la «pop-alaine» y otros tejidos de la misma índole obtienen numerosos sufragios.

Las asociaciones o combinaciones de colores varían hasta lo infinito. Por ejemplo, el beige se lleva asociado con el color ladrillo, apareciendo este último en el fondo y en el cuello del vestido. El «tussor» natural se combina con el azul turquesa, el azul marino con el blanco, el lila con el azul en degradación de tonos, el castaño con el amarillo, etc.

Las guarniciones son de una variedad que desconcierta. Pero ello es, sin embargo, muy natural por la creciente afición de las mujeres elegantes a concretar sus aficiones y buen gusto en el detalle. Se ven cuellos chales, «pan-

neaux» flotantes, pliegues diminutos, bordados caprichosos, cinturones bayadera, galones de plata, tiras de tafetán y perlas de fantasía... No acabaremos nunca de enumerar el capítulo de las guarniciones si debiéramos precisar todo el repertorio en esta primera quincena de Septiembre en que aparecen las normas de la próxima moda otoñal e invernal.

De noche se llevan vestidos de encaje negro sobre muselina de seda de color rosa y del mismo modo se usa el abrigo de terciopelo negro incrustado de oro y guarnecido de visón.

Hacen su aparición las pieles guarneciendo vestidos y abrigos. Por ahora la variedad domina también en este capítulo muy importante. Las pieles de pelo corto, como el topo y otras parecidas, se tienen en varios colores que hacen juego con la tonalidad del vestido. Las pieles de pelo largo como el visón, marta cibelina y armiño, no admiten el tinte y se llevan en colores naturales.

De una y otras hablaremos detalladamente en próximas crónicas. M. K.

El tiempo y el campo

Muy cercana a la fecha de la entrada «oficial» del otoño, venimos desde hace unos días sufriendo los rigores de un verdadero tiempo estival.

Este inopinado calor es tan perjudicial para la salud como lo es para el campo.

Debieran ya en esta época haber caído abundantes lluvias, que facilitarían las operaciones de la sementera, y como siga la sequía actual, empeorarán el ya poco favorable estado del campo.

EL ADELANTO, EN CIUDAD RODRIGO

(De nuestro corresponsal) VARIAS NOTICIAS

Se encuentra en ésta, pasando una temporada con sus amigos los señores de Rodríguez Pacheco, el prestigioso médico de Madrid doctor don Manuel Cambroneiro García.

—Ha llegado, de Sevilla, para pasar unos días con su familia, el joven abogado don Antonio Sánchez Arjona de Velasco.

—Han marchado, para Cestona y San Sebastián, el excelentísimo señor don Luis del Alcázar y Roca de Tagores y su distinguida y elegante señora, condes del Sacro Romano Imperio.

—Regresó, de Salamanca, el gerente de la Caja de Ahorros, don Cándido Antúnez Vallina.

—Han marchado, para Madrid, con su familia, el médico de Madrid, profesor de la Facultad, doctor don Domingo Sánchez.

—Ha salido, para León, el juez de Instrucción de este partido, don Víctor Serrano Trigueros.

—Encuéntranse bastante mejorados, el ganadero don Francisco Rodríguez y su señora.

—Ha sido destinado a la Secretaría de la Comandancia general de Somatenes de la séptima Región, el teniente coronel jefe del batallón de Cazadores de Antequera, don Alfredo Arellano, nuestro distinguido y respetable amigo.

—También ha sido nombrado auxiliar de Somatenes del partido de Ciudad Rodrigo, el comandante de Cazadores de Antequera, don Eugenio González Amador.

ARRANZ

El régimen de economías en Francia

EN HOTELES Y RESTAURANTS SÓLO SE SERVIRAN DOS PLATOS A CADA CONSUMIDOR

La nación francesa, lo mismo que la belga, se dispone a realizar todo género de sacrificios para lograr la revalorización de su moneda.

El ministro del Interior ha reunido en su despacho a los representantes de los sindicatos hoteleros y de restaurantes de todas categorías, exponiéndoles el propósito del Gobierno de combatir, por todos los medios, la elevación de precios en los artículos de primera necesidad.

Añadió que cuenta con las organizaciones de los sindicatos para que secunden la acción del Gobierno, el cual está resuelto a evitar las consumaciones excesivas y las pérdidas resultantes de la diversidad de platos ofrecidos a los clientes en hoteles y restaurantes.

Los representantes de hoteleros y dueños de restaurantes declararon que están decididos a aplicar las medidas que el Gobierno dicte.

El prefecto de Policía de París ha publicado un bando limitando el número de platos que puedan ser ofrecidos a la clientela y prohibiendo que sean servidos más de dos platos de carne y pescado o huevos al mismo consumidor.

El ministro del Interior ha indicado también que los hoteleros y encargados de restaurantes deben evitar que se desperdicie pan.

Las legumbres que se sirvan separadamente de la carne o del pescado se contarán como un plato.

En los menús que se publiquen en hoteles y restaurantes no podrán figurar sino cuatro platos de carne o caza y tres de legumbres.

Un político, al que preguntó un periodista su opinión sobre el régimen de los dos platos contestó:

—Basta y sobra. ¡Cuántos franceses hay que en estos momentos sólo pueden comer uno!

El decreto del Gobierno respecto a este particular expone que las circunstancias imponen a todos los franceses el régimen de sobriedad y de evitar pérdidas de sustancias alimenticias, tan necesarias al pueblo.

Holland America Line ROTTERDAM

Servicio regular de vapores entre los puertos del Norte de España y los de Cuba y México. Próxima salida para La Habana, Veracruz, Tampico y Nueva Orleans.

De Bilbao, el 28 de Septiembre; de Santander, el 29 de Gijón, el 30; de Ooruña, el 1.º de Octubre, y de Vigo, el 2, el vapor MAASDAM.

De Bilbao, el 19 de Octubre; de Santander, el 20; de Gijón, el 21; de Ooruña, el 22 y de Vigo, el 23, el vapor SPAAB-DAM.

De Bilbao, el 9 de Noviembre; de Santander, el 10; de Gijón, el 11; de Ooruña, el 12, y de Vigo, el 13, el vapor EDAM.

Precios del pasaje en tercera clase: Habana, pesetas 541,65; Veracruz-Tampico, 584,65.

Servicio rápido-extraordinario NUEVE DIAS A LA HABANA

El magnífico vapor VEENDAM (25 000 toneladas), saldrá para La Habana, Veracruz y Tampico.

De Santander, el 20 de Noviembre; de Ooruña, el 21, y de Vigo, el 22, admitiendo pasaje de lujo, primera, segunda y tercera clase.

NOTA.—Recomendamos con todo interés la segunda clase de este vapor por su económico precio y su excelente acomodación.

Para toda clase de informes dirigirse a los agentes en Bilbao, señores Pérez Olivari e hijo; Santander, don Francisco García; Gijón, señores Viuda e hijos de A. López de Haro; Ooruña, señores López y Sánchez, y Vigo, señores JOAQUÍN DAVILA y Compañía.

mt j y s.

Nuevos datos del Plebiscito Nacional

He aquí los datos, aún no definitivos, que posee el Gobierno, respecto al plebiscito en toda España:

Alava, 36.496; Albacete, 101.959; Alicante, 113.590; Almería, 150.157; Avila, 42.070; Badajoz, 202.461; Baleares, 128.835; Barcelona, 419.991; Burgos, 62.726; Cáceres, 131.268; Cádiz, 168.170; Canarias, 222.360; Castellón, 105.098; Ciudad Real, 203.250; Córdoba, 74.038; Coruña, 153.440; Cuenca, 30.441; Gerona, 59.140; Granada, 146.660; Guadalupe, 20.806; Guipúzcoa, 33.273; Huelva, 83.756; Huesca, 53.472; Jaén, 291.312; León, 101.630; Lérida, 36.567; Logroño, 85.140; Lugo, 51.890; Madrid, 275.748; Málaga, 170.857; Murcia, 301.426; Navarra, 107.426; Orense, 99.363; Oviedo, 73.246; Palencia, 51.515; Pontevedra, 80.206; SALAMANCA, 102.582; Santander, 93.489; Segovia, 41.762; Sevilla, 126.122; Soria, 48.855; Tarragona, 138.914; Teruel, 59.159; Toledo, 60.916; Valencia, 377.467; Valladolid, 96.900; Vizcaya, 105.304; Zamora, 52.202; Zaragoza, 122.784. Total, 5.917.102.

LA BOLSA DE MADRID

Table with columns: Cotizaciones, Del día 16, Del día 17. Rows include Interior 4 por 100, Exterior 4 por 100, Amortizable viejo, etc.

JEFATURA DE OBRAS PUBLICAS

CIRCULACION

Se autoriza la circulación por todas las vías de España a los vehículos que a continuación se expresan, los cuales deberán ostentar en las placas de matrícula la inscripción correspondiente: Número 1.384, Fiat; SA-1.385, Ford; SA-1.386, Citroen; SA-1.387, Ford; SA-1.388, Ford; SA-1.389, Ford; SA-1.390, Fiat; SA-1.391, Fiat; SA-1.392, Ford; SA-1.393, Senechal; SA-1.394, Citroen; SA-1.395, Paige; SA-1.396, Thoman.

PRUEBAS

Se concede matrícula de pruebas, SA-50.013 a la marca Berliet; peticionario, Demetrio Gómez de la Rosa.

CONDUCCION

Se concede autorización para conducir vehículos con motor mecánico, a los señores siguientes:

Jesús Antisne Pascual, Juan Sánchez Pérez, Juan Manuel González, José Fernández del Campo, Marcial Marcos Marcos, Emilio Martín Zanca, Agustín Clemente Blanco, Fernando Castaño Ledesma, Pablo Unamuno Lizárra y Fausto Oría Ortiz.

Maquinista y molinero, se ofrece, práctico motores a gas pobre, picar piedras, elaborar harinas y todo lo concerniente a la molinería. Para informes, dirigirse a don Antón Martín, línea de automóviles Salamanca Vitigudino, Avenida de Mirat, 33, o en Vitigudino, en su casa. 15 7

Extravío. El día 14 se perdió, de Calzada de Valdunciel, un perro, de raza de pelo castaño, claro; las dos patas y una mano, blancas; careta hierro del Félix Agrícola, en la pata izquierda, una cicatriz, cola cortada y alzada regular. La persona que indique su paradero a su dueño, Sinfiorano Martín, en Calzada de Valdunciel, será gratificada. 4-2

Automóviles taxímetros de alquiler, de Manuel Salvador. Se reciben avisos: Eloy Bullón, 21, y Aureliano Bajo Ruiz, Quintana, 8. 45-33

Se vende una vaca suiza, segundo parto, para el 15 al 20 de Septiembre, en Peñaranda, calle la Luz, número 38, Tomás Robledo. 8-6

Automóviles. Se venden dos automóviles, marca Ford, de turismo, en buen uso.—Razón, calle de Arriba, número 5. 8-7

NOTICIAS

Hemos recibido el número 437 de la revista médica de Valladolid, titulada «El Eco Médico-Quirúrgico», correspondiente al día 15 del corriente, que contiene el siguiente sumario:

Sección profesional: Estudio general analítico-crítico de Deontología médica.—Al concluir, por don Félix Antiguada Díaz.—Sección científica: Documentos médico-legales, por el doctor F. Bravo y Moreno.—Sección bibliográfica: Por el doctor G. Clavero del Valle.—Ecos de Congresos, Colegios y Sociedades médicas.—Actualidades, publicaciones recibidas, vacantes y Anuncios.

DR. CORTÉS

Profesor de la Facultad de Medicina. Enfermedades de la Piel y Sifilografía. Consulta, de ONCE a UNA CALLE DEL SOL mt-s

Dr. Gómez Díez

OCULISTA Consulta, de ONCE a UNA. Doctor Riesco, 33, principal, izquierda. mt-s

Se ha dictado una Real orden disponiendo se publique en la «Gaceta» y en los «Boletines Oficiales» de provincias, la lista de las variantes del impuesto, en relación con los artículos y productos que se perciben por la ley de protección a la producción nacional.

DOCTOR EMILIO FIRMAT

Enfermedades de la infancia.—Plaza Mayor, 35, segundo. ml y s.

CONSULTA

de enfermedades de la piel y vías urinarias

Dr. Muñoz - Orea.

Plaza de San Juan de Sahagún, 7 y 8. Horas, de DIEZ a DOCE. -Curaciones de SIETE a NUEVE.-Practicante don Anastasio Mateos, del ferrocarril de M. S. - Los jueves, gratis a los pobres. ml y s.

Durante las últimas veinticuatro horas se han hecho en el Registro civil las siguientes inscripciones: Nacimientos: Josefa Corral Manjón. Defunciones: Romana Sánchez Barrera, Ramón Blanco Sánchez y Aureliano Hernández Alonso.

Dr. A. Castaño.

MEDICO DENTISTA Quintana, 5 y 7, principal. Consulta, de diez a una y de cuatro a siete mt, j y s

El doctor Prieto Carrasco, ha trasladado su domicilio y consulta a la calle de García Barrado (antes Rúa), número 30, 2.º 10-a-6

Han sido curados en el día de ayer en la Casa de Socorro, los heridos Nazario López, de cincuenta y un años, domiciliado en la calle de Cañal, número 2, de erosiones en diferentes par-

tes del cuerpo y cara, que le fueron producidas por mano airada, y Vicente Usallán, de nueve años, domiciliado en los Pizarrales, de una herida contusa en la nariz, que se produjo casualmente.

LUDENA

Especialista en enfermedades de la boca y prótesis dentaria. Plaza Mayor 10 principal.—Salamanca, mt+s

Banco negocio, en marcha y acreditadísimo, se cede o admite socio con un capital de veinticinco mil pesetas, para ponerse al frente del negocio y llevar su administración, es negocio de gran rendimiento con utilidad positiva asunto serio y formal, no se tratará nada más que con persona interesada sin intermediarios. Dirigirse a Lista de Corros, cédula personal número 2.214, Salamanca. 4-1



Modelo de gran novedad para mucho vestir, lo hay en charol combinado con pieles de fantasía en varios colores y en Rusia color beix. Tiene hebillas de piedras. Su precio, 27 pesetas.

La Revoltosa. Cervigón.

Escalera de Plute. Doctor Riesco, 63.

El Trust de las medias

El mejor surtido y más económico. PLAZA MAYOR, 2.

La sopa APO. es la que debe usted pedir. Exquisita al paladar. Muy alimenticia. Conviene a todos los estómagos. A. SOLACHE VALLADOLID

¿DESEAS TENER ASI SUS CABELLOS? DELUQUERIA DE SEÑORAL BAJORUIZ GABINETE ELÉCTRICO DE BELLEZA, MANICUR, PEDICUR, CALISTA MASAJÉ De Vapor y ELÉCTRICO, PERFUMERIA Y MODELO. B. L. O

Cia. de los Motores DEUTZ "OTTO LEGITIMO LPA" MADRID - VILLANUEVA, 4 - APARTADO 360. Motores Diesel a gasolina y gas pobre horizontales y verticales de 3 a 1.000 cab. Más de 5.000 referencias sólo en España. EXPOSICION SALAMANCA DONATO MONTERO San Pablo, 14 y 16.

Zeiss. Reparaciones al día. Precios moderados. Esperanza González JOYERIA, PLATERIA Y OPTICA DOCTOR RIESCO, 28 (FRENTE AL BANCO DE ESPAÑA mt, j, s y d.

Hay que descubrirse ante los chocolates Elgorriaga. De venta, en los buenos establecimientos de ultramarinos y confiterías. Agente comercial: Antonio Córdón.—Salamanca. mt, j, s y d, 25 4

ZOTAL Evita las enfermedades de las ovejas, cabras y borregos: : : : mt y s. LLEGÓ LA HORA DE VESTIR BARATO ¿Cómo? Comprando en el Gran Comercio de Paños y Novedades DE Agustín Monge (Antiguo de Nicolás Albertos) — RUA, 25. Colosal surtido en paños ingleses y del país.—Abrigos señora gran fantasía. Artículos especiales para el Clero.—Gabinetas.—Mantas.—Capotes.—Panos. Impermeables ingleses.—Gabanos y pelizas confeccionados. - Cortes de traje, desde 10 a 150 pesetas - Se confeccionan trajes a la medida garantizando la confección. j, s y d, 20-4

# CONFERENCIAS TELEFONICAS

El presidente no podrá emprender su anunciado viaje a Ortigueira y Porriño

## El Gobierno celebró anoche Consejo en la Presidencia.

### El Gobierno celebra Consejo de ministros

#### A LA ENTRADA

A las siete de la tarde llegaron los ministros a la presidencia, con el objeto de celebrar Consejo.

Minutos después de las siete llegó el general Primo de Rivera, que recibió a una comisión de Murcia presidida por el gobernador civil de aquella provincia, y cuya comisión solicita que con motivo de la anunciada reorganización de las Universidades se establezca en aquella otra Facultad a cambio del preparatorio de Ciencias que se suprime.

#### A LA SALIDA

Madrid.—A las nueve y media de la noche ha terminado el Consejo de ministros celebrado en la Presidencia.

A la salida, el general Primo de Rivera dijo a los periodistas que en el Consejo habían sido aprobadas las bases para establecer la línea postal aérea Sevilla-Buenos Aires y que la empresa de este servicio ha hecho en el contrato modificaciones atendibles.

Dijo después, que habían sido aprobados muchos expedientes de Fomento, Guerra y Gobernación, figurando entre estos últimos uno sobre casas baratas y otro relativo a cooperativas de funcionarios.

Terminó diciendo, que hoy, sábado, marcharía el Gobierno a San Sebastián para celebrar Consejo, bajo la presidencia del rey, y que era casi seguro que él no podría ir ni a Ortigueira, ni a Porriño, regresando a Madrid el martes.

#### LO TRATADO

Madrid.—Poco después se facilitó la siguiente nota oficiosa de lo tratado en el Consejo de ministros:

Hacienda: Aprobando la subasta y concurso para el arriendo de locales destinados a oficinas provinciales de oficinas del Catastro.

Se aprobaron varios expedientes de transferencias de crédito.

Se aprobó un Real decreto, modificando un capítulo de las ordenanzas de Aduanas.

Trabajo: Real decreto aprobando el reglamento en las escuelas industriales.

Se aprobaron en principio las bases para el establecimiento de la línea aérea Sevilla-Buenos Aires.

Fomento: Autorizando la ejecución de obras de reparación de carreteras durante el segundo semestre de 1926.

Presidencia: Se aprobó un expediente de adquisición, mediante concurso, de trece edificios de madera, desmontables, para enfermerías en Fernando Poo.

Gobernación: Se aprobó un proyecto fijando normas a que ha de adaptarse la construcción de Casas de Correos y Telégrafos, con créditos del presupuesto extraordinario.

Real orden reglamentando el funcionamiento de los comités de las Cajas de fondos provinciales.

Guerra.—Se aprobó un expediente de adquisición de carros-algibes transformables.

### Después del plebiscito.

#### LOS SOCIALISTAS Y EL PLEBISCITO

Madrid.—«El Socialista», en su número de esta noche contesta a un suelto que publicó anoche «La Voz».

En este suelto decía «La Voz» que el secretario del Sindicato Minero y ex diputado socialista, Manuel Llana, había aconsejado a los trabajadores que firmaran los pliegos del plebiscito, y que él haría igual.

«El Socialista» rechaza indignado el suelto de «La Voz» y añade que Llana goza de un merecido prestigio en las filas socialistas por su nunca desmentido amor a los ideales, y que ahora, como siempre, se ha conducido de acuerdo con el credo socialista.

Termina diciendo que nadie podrá probar la certeza del suelto de referencia.

#### «LA NACION» Y EL PLEBISCITO

Madrid.—«La Nación», órgano del Gobierno, publica en su número de esta noche un artículo hablando del plebiscito.

Dice que el jefe del Gobierno y todos los ministros, se muestran altamente satisfechos del resultado del plebiscito, no solo por el número de firmas, sino por el orden con que se ha realizado, ya que no se ha registrado incidente alguno, ni tampoco ha habido protesta de ninguna clase.

Por el contrario, añade, cerrado ya el plebiscito, son muchas las personas que han lamentado no poder firmar, especialmente en nuestras colonias y en el extranjero.

Afirma, que el verdadero caso de satisfacción del plebiscito lo ha dado Barcelona, donde las firmas han sido numerosísimas, especialmente en las barriadas obreras, caso éste bien significativo y que a nadie se le oculta su valor.

Cree el citado periódico que ni los más hostiles al Gobierno podrán negar importancia al triunfo alcanzado lo mismo en España que en nuestras colonias y en el extranjero.

«La Nación» elogia grandemente a la Unión Patriótica, de la que dice haber demostrado ser un partido de gran arraigo en la opinión y de una perfecta organización y disciplina.

### NOTICIAS DEL DIA

#### PRESENTACION

Madrid.—Hoy se han presentado en la Escuela Superior de Guerra, los oficiales del arma de artillería que a ella pertenecen para continuar sus estudios.

#### DOS DECRETOS.—EL INDULTO DE UN CORONEL

Madrid.—La «Gaceta» publica hoy el Decreto eximiendo de las responsabilidades que marca el Decreto de 5 del actual a los jefes y oficiales del arma de artillería que prestando sus servicios en otros cuerpos de ejército y en cargos especiales se sometieron al primer requerimiento, siempre que se demuestre que no fueron promotores ni organizadores del movimiento ni tampoco que le prestaron su apoyo.

También publica la «Gaceta», otro decreto indultando de la pena de muerte que le fué impuesta por el Consejo de guerra sumarisimo celebrado en Segovia, al coronel de artillería don José Marchesi, director de aquella Academia de dicha arma.

#### POR LOS MINISTERIOS

Madrid.—El jefe del gobierno despachó hoy con los ministros de Marina, Gobernación y Trabajo.

También despachó con el general Gómez Jordana y con el señor Tafur, director de Comunicaciones.

El ministro de Instrucción pública recibió varias visitas, entre ellas la del vice-rector de la Universidad de Zaragoza, don Antonio de Gregorio.

El duque de Tetuán celebró una detenida conferencia con el fiscal del Tribunal Supremo de Guerra y Marina, y con el juez especial que instruye la causa con motivo de la rebelión de los artilleros, general Suarez Inclán.

También recibió otras visitas.

El general Martínez Anido fué visitado por el obispo de Orihuela, los gobernadores de Toledo y Huelva, y otras personalidades.

#### LOS CONDENADOS

Madrid.—Para Pamplona han salido con el objeto de cumplir las condenas que les han sido impuestas, varios jefes y oficiales del arma de artillería, profesores de la Academia.

### Noticias de provincias.

#### CONSEJO DE GUERRA

Barcelona.—Se ha celebrado un Consejo de guerra contra el sargento de infantería del regimiento de Alcántara, Francisco Soler, y los paisanos Pedro y Francisco Hernández, que promovieron un escándalo en un baile, desobediendo a un oficial que les llamó la atención.

El fiscal solicita para el sargento la pena de seis meses por el escándalo, y la de tres años, un mes y 125 pesetas de multa, por desobediencia a un superior.

Para los paisanos solicita la pena de dos meses de arresto y 125 pesetas de multa.

### Primo de Rivera, con los ministros, marcha hoy a San Sebastián, regresando a Madrid el martes. - Otras noticias.

Los defensores solicitan la absolución.

LA MARQUESA DEL SEGRE  
Barcelona.—A consecuencia de un accidente de automóvil, está gravísimamente herida la marquesa del Segre.

LA EXCURSION PATRIÓTICA  
Barcelona.—El Comité organizador de la excursión patriótica a Covadonga y a Santiago, ha acordado emprender la marcha el día 10 del actual.

Los excursionistas marcharán a Madrid, donde permanecerán del 10 al 12, con el fin de tributar un homenaje al Rey.

#### DETENCIONES.—CAMPAÑA

Barcelona.—La policía ha practicado treinta detenciones de individuos que se dedicaban a cometer raterías.

—En los círculos afectos al régimen se prepara una campaña para reivindicar la memoria de Casanova, por entender que está siendo objeto de torcidas interpretaciones.

#### SE MUERE EN LA OFICINA

Bilbao.—La señorita mecanógrafa María Cristina de Elola trabajaba esta mañana en su oficina de la Diputación provincial.

La señorita mecanógrafa se sintió enferma, y poco después falleció a consecuencia de una parálisis cardíaca.

#### MAS MUERTES REPENTINAS

Ferrol.—Ha muerto repentinamente don Carlos Boada Senantes, capitán de fragata e hijo del vicealmirante don Leopoldo Boada, ayudante del rey.

También falleció repentinamente don Teodoro Cubeiro, comandante de infantería perteneciente al regimiento de la base naval del Ferrol.

#### MAESTRA CONDECORADA

Coruña.—A la maestra de Instrucción primaria, doña María Barbasto, le ha sido impuesta solemnemente la cruz de Alfonso XII, por sus relevantes servicios en la enseñanza.

Asistieron las autoridades y se pronunciaron discursos de elogio de la señora Barbasto.

### Noticias del extranjero

#### UN MINISTRO QUE PIERDE LA CARTERA

Londres.—Desde el martes pasado la policía trabaja intensamente para hallar la cartera del ministro de Hacienda lord Churchill, que dicho consejero de la corona británica la perdió al dirigirse a la City.

La cartera del ministro estaba abarrotada de papeles y documentos de su ministerio.

#### TERRIBLE PUÑETAZO

Strasburgo.—En un match de boxeo entre Heyenblinger y Latter, éste recibió tan terrible puñetazo del primero, que le fracturó una mandíbula.

Al caer Latter en el suelo, se fracturó la base del cráneo.

Poco después Latter dejó de existir.

#### RUSIA EN CHINA

París.—Noticias de Riga dicen que la República socialista de los Soviets ha resuelto realizar una intervención armada en China, en vista de los acontecimientos que allí se desarrollan, de la intervención de Inglaterra contra el Gobierno de Cantón, y de la actitud agresiva del mariscal Chan-Thso-Lin contra los obreros y funcionarios rusos del ferrocarril del Oeste.

#### UNA INVITACION DE BRIAND

Ginebra.—Según parece, el señor Briand ha invitado al señor Stresemann, delegado de Alemania en la Sociedad de las Naciones, para que realice un viaje a París.

De este modo, el señor Briand cree que han de estrecharse más los lazos de amistad y de cordialidad entre Alemania y Francia.

#### LA DEUDA DE FRANCIA

Londres.—El Gobierno francés ha

hecho efectivo al inglés dos millones de libras esterlinas, como primer adelanto de las deudas de guerra.

### OTRAS NOTICIAS

#### CAUSA POR FALSEDAD

Barcelona.—En esta Audiencia ha comenzado la vista de la causa instruida contra Pablo Arnedo, por intentar cambiar un billete falso de mil pesetas.

El Ministerio Público ha solicitado en su informe la imposición para el procesado, de un año de presidio.

#### CONSEJO DE GUERRA CONTRA PAISANOS

Barcelona.—Ha sido autorizada la celebración de un Consejo de guerra contra los paisanos Francisco Cerco y Gregorio Larrea, que entraron a mano armada en una ebanistería de la Riera

#### ANCIANA MUERTA POR UN AUTO

Barcelona.—En la calle de Don Diego, de la barriada de Sanz, un automóvil, arrolló a una anciana, dejándola moribunda.

Rápidamente fué trasladada al dispensario más inmediato, donde falleció al ingresar.

No ha podido ser identificada.

El automóvil, en el momento de cometer el atropello, marchó rápidamente.

Se hacen activas gestiones por la policía, para averiguar el número y la matrícula del vehículo.

#### IMPOSICION DE UN FAJIN DE GENERAL

Mérida.—En el Gobierno militar, se ha celebrado muy solemnemente la imposición del fajín de general al señor Jiménez Acosta.

El fajín, ha sido regalado por toda la guarnición de esta ciudad.

Se pronunciaron con este motivo, varios discursos de elevados tonos patrióticos y de confraternidad.

#### LOS CONSEJEROS DE LA EMBAJADA DE ITALIA

San Sebastián.—El ministro de Jornada, señor Yanguas, recibió por la mañana a los consejeros de la embajada de Italia.

También le visitó el agregado militar de la embajada, quien, con palabra de gran exaltación, mostró su gratitud al ministro, por las atenciones de que eran objeto en España, los marinos italianos

#### MAS VISITAS

San Sebastián.—Seguidamente recibió el ministro de Estado la visita del encargado de Negocios de Francia, del comandante del trasatlántico «Cristóbal Colón», al exministro mejicano señor Reyes y otras personalidades.

También conferenció con el señor Yanguas el alcalde de Madrid, conde de Vallellano, que marcha hoy a Dulsdorf con objeto de asistir al Congreso Internacional de Ayuntamientos.

#### ESPERANDO A LOS MINISTROS

San Sebastián.—Conversando con los periodistas el ministro de Estado, confirmó que el domingo, por la mañana, llegarán a San Sebastián todos los ministros.

Seguidamente, en el departamento de Jornada, se reunirá todos para cambiar impresiones acerca de los asuntos de que tratarán en el Consejo de ministros que se celebrará el lunes, presidido por el rey.

#### EN LA EMBAJADA YANQUI

San Sebastián.—Por la noche asistieron los reyes a la fiesta organizada en la embajada de los Estados Unidos.

A ella concurrieron todas las representaciones diplomáticas que se encuentran en San Sebastián y numerosas familias aristocráticas.

#### LOS REYES A LOYOLA

San Sebastián.—Mañana domingo, marcharán los reyes a Biarritz, en cuya población almorzarán.

El lunes harán una excursión a Loyola.

#### ACCIDENTE DE AVIACION

Cartagena.—Cuando esta mañana se hallaba realizando vuelos en el aeródromo de los Alcázares el capitán de intervención militar señor Gascón, encontrándose a diez metros de altura por una avería en el motor, cayó violentamente a tierra.

El capitán resultó con algunas heridas en diversas partes del cuerpo.

Desde el aeródromo se le trasladó al hospital.

El aparato quedó completamente destruido.

#### FORMIDABLE INCENDIO.

Málaga.—Comunican del pueblo de Nonta, que se ha declarado un violento incendio en un cortijo.

Acudieron rápidamente todos los vecinos y varias parejas de la Guardia civil.

Después de once horas de incansables trabajos se consiguió localizar el incendio.

Han quedado destruidas setenta y cinco hectáreas de terreno y cuarenta mil árboles.

Las pérdidas son de bastante importancia.

#### AUTOMÓVIL QUE CAE POR UN TERRAPLÉN.—LAS VÍCTIMAS

León.—Regresando de una romería del pueblo de Villafranca del Bierzo, por una avería en el motor, volcó un automóvil del servicio público, cayendo por un terraplén.

Todas las personas que lo ocupaban resultaron heridas de gravedad.

#### VISITA AL CAMPAMENTO DE TAUNAT

Mejilla.—El capitán de Intervención militar de la cábila de Beni Hosmar, fué invitado por el general franés Ivos, a visitar el campamento de Taunat, siendo muy agasajado por las fuerzas francesas.

Al terminar la comida, se pronunciaron entusiastas brindis por el estrechamiento de las relaciones entre España y Francia.

#### MARCHA DEL CORONEL ROLDAN

Melilla.—Ha embarcado para la península, con objeto de tomar posesión de su destino, el coronel de Sanidad militar señor Roldán.

Este marchará a Burgos para hacerse cargo del mando de la sexta región de Sanidad.

#### ENTREGA DE ARMAS

Melilla.—Debido a la eficaz campaña que está realizando la intervención militar en la cábila de Metalza, se han presentado gran número de familias moras, haciendo entrega de numerosas armas que tenían escondidas.

#### FUERZAS A AXDIR

Melilla.—Han marchado a Axdir, por disposición del alto mando, 40 askaris y 30 artilleros.

#### UN TENIENTE HERIDO A ESPAÑA

Melilla.—Ha sido evacuado del hospital militar de esta plaza, para marchar al de Carabanchel, el teniente de infantería don Manuel Irvade, que resultó gravemente herido en uno de los últimos combates sostenidos en Axdir.

#### CONSEJO DE MINISTROS

París.—Hoy se celebrará un importante Consejo de ministros, presidido por el jefe del Estado.

En este consejo el Gobierno confirmará sus anteriores decisiones de presentar después de la sesión de apertura de las cámaras, un proyecto de ley que tienda a la confirmación de todos los decretos de carácter económico.

El Gobierno tiene el propósito y será acuerdo también del Consejo de ministros de plantear la cuestión de confianza sobre todos y cada uno de los proyectos.

#### REGRESO DE BRIAND.—LOS REYES DE SERVIA

París.—Hoy es esperado el ministro de Negocios Extranjeros, señor Briand, de regreso de Ginebra.

Por la mañana, y de riguroso incógnito, llegaron a esta población los reyes Alejandro de Servia y su esposa.

En la estación fueron recibidos por el general Lasso, que llevaba la representación del presidente de la República.

#### EL MINISTRO DE HACIENDA

##### ALEMÁN

París.—«Le Petit Journal» dice que se encuentra en París, de paso para España, en cuyo país proyecta descansar una breve temporada, el ministro de Hacienda alemán, señor Reinold.

#### COMLOT MONÁRQUICO DESCUBIERTO

Londres.—Se han recibido noticias oficiales de haber sido descubierto, en Ucrania un complot monárquico.

La policía ha practicado 18 detenciones.

#### BATALLON FEDERAL EXTERMINADO

Méjico.—Se tienen noticias de que los indios yanquis han exterminado, en un encuentro, a un batallón de infantería federal.

El encuentro tuvo lugar en las cercanías de Brian.

#### CONFERENCIA DE LAS DELEGACIONES FRANCESA Y ALEMANA

Ginebra.—En las primeras horas de la mañana salieron separadamente de la ciudad las delegaciones alemana y francesa, presididas por los señores Stressemann y Briand, respectivamente.

Permanecieron conferenciando en un pueblo inmediato y después ambas delegaciones almorzaron en la más íntima confraternidad.

Regresaron a Ginebra a las cuatro de la tarde.

#### MANIFIESTO DE LOS SOVIETS

París.—Según participan de Riga, La internacional Rusa, va a publicar un manifiesto anunciando la resolución de intervenir los soviets, en la situación de China.

#### BODA DE PRINCIPES

París.—Con motivo del viaje del príncipe Leopoldo de Bélgica y Suecia, ha circulado insistentemente el rumor de que va a contraer matrimonio con la princesa Astriz, de Suecia.

Hasta ahora, estos rumores no han tenido confirmación oficial.

#### A FAVOR DE LOS ARTILLEROS

Ferrol.—Se ha reunido en sesión extraordinaria el pleno de la Cámara de Comercio, acordando elevar un mensaje al Gobierno en solicitud de que aplique las medidas de castigo impuestas a los jefes y oficiales de artillería, con un espíritu de gran benevolencia.

#### EL GENERAL FEIJOO Y LOS ESTUDIOS OCEANOGRÁFICOS

Ferrol.—Ha llegado a esta población el general Feijoo, posesionándose inmediatamente del mando de las fuerzas que guarnecen la ciudad.

También ha llegado la comisión encargada de llevar a cabo, a bordo del «Gralda» los estudios oceanográficos.

#### LLEGADA DE DESTROYERS.—LA ESCUADRA ITALIANA

Ferrol.—De un momento a otro se espera que fondeen en este puerto, los destroyers «Velasco», «Lazaga» y «Alcedo».

El viaje de estos buques no tiene otra finalidad, más que la de formar con los demás de la escuadra de este puerto.

Se cree en esta ciudad, especialmente en los centros marítimos, que la escuadra que muy en breve fondeará en Barcelona, que viene a España como un acto de cortesía, entre los puertos que visite, uno de ellos será el de esta población.

En honor de los marinos de los cruceros italianos «Pisa» y «Ferruccio», el cónsul de Italia, señor Antón, ha obsequiado con un te de honor a los jefes y oficiales de la guarnición, y también a la oficialidad de los cruceros italianos.

#### LLEGADA DE UNA COMISION CIENTIFICA

Cádiz.—Procedente de Valparaíso y Colombia, ha llegado a este puerto el transatlántico «Montevideo», a cuyo bordo viene una comisión científica norteamericana, compuesta de químicos, abogados, ingenieros y sacerdotes que se proponen estudiar nuestra nación.

—Hijo mío, tienes el pelo demasiado largo. Hoy te lo voy a hacer cortar.  
—No, mamá, no. Yo no quiero parecer una niña.

**EL TIEMPO QUE HIZO AYER**  
Barómetro, 695,52. Sol, 43,8. Sombra, 32,0. Mínima, 12,8. Seco, 19,8. Húmedo, 13,6. Viento, E. SE. o. Cielo, despejado. Tiempo, bueno. Lluvia de ayer, 00,00.

## ULTIMA HORA AL CERRAR LA EDICION

### Continúan los avances en la cábila de Ketama :: Los ministros marcharán hoy a San Sebastián.

**EL PARTE OFICIAL**  
Madrid.—El parte oficial facilitado esta madrugada a la prensa, dice así:  
Zona oriental, frente de Ketama: Las fuerzas indígenas de la columna del coronel Pozas, han llegado al río Amzaf, habiéndose sometido el poblado de Greha, el más importante de dicha cábila, y habiéndose presentado los prestigiosos caudillos Tulud, El Moky y Mohamet El Hamet, haciendo entrega de rehenes y parte del armamento, habiéndose ofrecido para combatir a nuestro lado.

Queda por someter la fracción de Anxa la, más septentrional de la cábila de Ketama.  
La harca del comandante Ostáriz ha sometido la fracción de Suahol, la más meridional de la misma cábila.  
Zona occidental.—Ha comenzado la acción para expulsar las partidas de huídos de las cábilas de Beni-Hasan y Beni-Hosmar.

Estas fuerzas están constituidas por los grupos que mandan los capitanes Delgado, Seano, comandante López Bravo y capitán Tener, quienes continúan dicho avance sin novedad.

#### AMPLIACION DEL CONSEJO DE MINISTROS

Madrid.—El proyecto de línea aérea Sevilla-Buenos Aires, está concebido a base de concesiones, a la Compañía Colón Transaérea, que representa el comandante Herrera.

El Gobierno se compromete, por medio de anualidades, a hacer concesiones hasta treinta millones de pesetas, una vez terminado el puerto aéreo de Sevilla, que será uno de los mejores del mundo, por sus condiciones y por la diáfana de su cielo.

Se aprobó también el reglamento de estudios de los ingenieros civiles.

Aprobó el Consejo igualmente el reglamento de defraudaciones y contrabando, fijando que no se hagan efectivas las multas, hasta que no esté resuelto por el Tribunal Supremo de lo Contencioso.

Los Consejos que han de celebrarse en San Sebastián, tendrán un carácter eminentemente internacional, por tratarse de asuntos de esta índole.

Mañana, en el segundo expreso, marcharán a San Sebastián todos los ministros.

#### LA REINA LIGERAMENTE LESIONADA

Biarritz.—El rey, la reina, y las personas de su séquito, que se dirigían de incógnito el miércoles pasado a esta población, para asistir a un partido de polo, a causa de la gran aglomeración de gente en el camino, el coche que llevaba don Alfonso se vio en la precisión de parar, dando un brusco frenazo.

Los otros tres coches que seguían al del rey pararon rápidamente, chocando el último automóvil que llevaba a la reina, con el que marchaba delante.

De resultados de dicho choque, doña Victoria, resultó ligeramente contusionada en la pierna derecha, así como una dama que la acompañaba.

En el campo de polo fueron curados los heridos, asistiendo al partido y siendo objeto los reyes de España de una delirante ovación.

#### INCIDENTE CON EL CONSUL DE MEXICO

Barcelona.—El requeté, de Barcelona, ha dirigido una carta al cónsul de Méjico, refiriéndose al incidente que tuvo lugar en el momento de hacer entrega mencionado requeté al representante mejicano de un manifiesto de protesta, con motivo de los sucesos desarrollados en aquella nación a causa de las leyes religiosas del presidente Calles.

#### D'ANUZZIO Y MUSSOLINI

Milán.—Comunican de Gardone, residencia del poeta italiano D'Anuzzio, que el sábado pasado se enteró éste del atentado de que había sido objeto Mussolini.

El príncipe de Monte Nivoso condeño, conmovido, el atentado cometido contra el Duce.

A la misma hora que Mussolini fué objeto del atentado D'Anuzzio, a bordo de su barco, recitaba poesías en recuerdo de la liberación del Fiume.  
Ha habido un cambio de telegramas

muy expresivos entre el poeta y el presidente del Gobierno, y en Gardone se han celebrado regocijos populares por haber salido Mussolini ileso del atentado.

#### LOS METALURGICOS

Paris.—En las negociaciones que se están llevando a efecto para la continuación de un cartel metalúrgico, el delegado belga ha rechazado las emisiones para los tres países.

Las negociaciones han quedado provisionalmente suspendidas.

#### LAS PERSECUCIONES EN ITALIA

Roma.—Después del atentado de que ha sido objeto Mussolini, la Policía romana ha efectuado en toda la población más de seiscientos registros domiciliarios en hoteles, casinos y sitios públicos, siendo detenidas trescientas treinta personas por la Policía.

En Milán, el jefe del partido republicano se ha presentado ante la Policía, diciendo que había abandonado su domicilio por temor a las represalias.

#### VUELCO DE UN CAMION

Roma.—Comunican de Potenza, que un camión automóvil ocupado por músicos, dió la vuelta de campana, resultando cuatro de ellos muertos y cinco heridos.

#### DESMINTIENDO RUMORES

Ginebra.—Se ha desmentido la noticia de que el general español Lara, presidente de la comisión mixta que actúa en Constantinopla, haya presentado su dimisión a consecuencia de haberse retirado España de la Sociedad de las Naciones.

#### EL PLEITO DE LOS MINEROS INGLESES

Londres.—El ministro inglés mister Baldwin, ha celebrado una conferencia con el presidente de la Confederación patronal minera y los jefes directivos de las organizaciones obreras.

El jefe del Gobierno ha enviado al secretario de la Federación Minera, mister Cook, una carta en la que se dice que le era imposible al Gobierno convocar una conferencia de patronos y obreros, porque los primeros se negaban a hacer gestión alguna para solucionar el conflicto.

Se añade en dicha carta que podría solucionarse el conflicto y el Gobierno está dispuesto a hacer todo lo que pueda sobre la base de aprobar un reglamento regional para el trabajo de las minas.

#### UNA INTERVIEW CON FORD

Londres.—Un periódico publica una entrevista celebrada con mister Ford, el

gran industrial norteamericano y conocido fabricante de automóviles, acerca de la crisis carbonera porque atraviesa Inglaterra.

Mister Ford ha dicho que el mejor medio para devolver la prosperidad a la industria británica, sería nombrar un Napoleón industrial con plenos poderes, para sustituir el pillaje de las minas.

Citado industrial se muestra contrario a la nacionalización de las minas, y dice que la rebaja de salarios y del aumento de horas, es únicamente una falsa economía.

RIVERA

#### LOS PESTEJOS DE FERIA

### LAS PRUEBAS DE AVIACION

Como el día anterior, ayer se vió también concurridísimo el Toso de la Feria, que, sobre todo al atardecer, ofrecía vistoso aspecto.

El magnífico piloto, Manuel Leiva, realizó, a partir de las seis y media de la tarde, algunos vuelos, que se hicieron difíciles por el fuerte viento que reinaba y la dirección desfavorable del mismo.

Por la mañana y por la tarde, algunos aficionados «rizaron el rizo» en compañía de Leiva, y descendieron encantados del viaje aéreo, que a algunos sirvió para obtener bonitas fotografías.

Hoy, desde las once de la mañana, hasta las seis y media de la tarde, en que saldrán para Jetafe, dando por terminada su labor, realizarán nuevos vuelos oficiales y volarán con los particulares que lo deseen.

Nos piden el aviador y el paracaidista, hagamos constar su agradecimiento por las atenciones de que se les ha hecho objeto en su corta estancia.

Atendemos el ruego gustosos y por nuestra parte, después de manifestar nuestro agrado por su brillante actuación, les expresamos nuestra cordial despedida deseándoles éxitos en sus viajes sucesivos.

#### Los conciertos de Novelty

##### PROGRAMA PARA HOY TARDE

Suspiros de España, Alvarez.  
Tosca, selección, Puccini.  
Granadina y Zapateado, Ross.  
Fado, Hieiro.  
Czardas, Monti.  
Vals lento, Chopin.  
NOCHE  
Galerín, Vega.  
La Preciosa, Weber.  
Doña Francisquita, Vives.  
Sevilla, Albeniz.  
Nocturno, Chopin.  
Tarantela, Volpatti.

## Curación de las hernias

**Interesa saber:** Que el reputado y peritísimo ortopedista de Barcelona, con nombre oficialmente registrado, señor Torrent, estará en Salamanca y en el Hotel Comercio, únicamente el miércoles próximo, día 22 del corriente, y recibirá a todas las personas que estén quebradas y quieran curarse con sus tan notables aparatos, que son, indiscutiblemente, lo mejor que existe y se conoce, porque dan salud y vida. Hombres, mujeres y niños, deben usarlos. Miles de curados, agradecidos, los precigan. Infinidad de eminencias médicas los prescriben, como muchos son también los médicos, que para sus propias hernias, con gran satisfacción los usan. Ahorran salud, tiempo y dinero. Ni abultan ni molestan, adaptándose como un guante. No hay un más allá, siendo, por tanto, el remedio sublime, práctico y seguro, de todos los herniados. Rechazad siempre todo aparato que no sea del especialista señor Torrent, de nombre oficialmente registrado. Acudid siempre a dicho acreditado ortopedista; no dejéis de visitarle y tened muy presente que se hallará en Salamanca y en el Hotel Comercio, únicamente el miércoles próximo, día 22 del actual.

NOTAS En Zamora, el día 23, en el Hotel Antonio.

### Talleres y despacho en Barcelona: Unión, 13, CASA TORRENT.

## ANOCH EN LICEO

### MIMI VALDES

Con el éxito rotundo del primer día, se estrenó anoche en Liceo la comedia en tres actos, de José Fernández del Villar, «Mimi Valdés».

Es ésta una obra frívola, ligera, de gran modernismo y no falta de originalidad, que sirve para poner a prueba el sólido valor artístico de los actores de Ricardo Puga.

Posiblemente, con otra compañía que no reniera tan admirables cualidades, la comedia de Fernández del Villar se limitaría a pasar sin pena ni gloria.

El asunto, breve como el de un vodevil, se resume fácilmente. «Mimi Valdés», la rica millonaria, la muchacha caprichosa que pide a su papaito le conquiste el novio, como podría pedirle la luna, se enamora de Ramón, muchacho despreocupado, de buen corazón, que se compromete con el novio de Mimi, Carlitos, a no dejarse conquistar por aquélla.

¡Pero qué las dará Ramoncito! Cuando más esquivo se muestra con la dama, más se encandila ésta; y lo que es peor, Ramón que debiera ser invulnerable, resulta al fin y a la postre un Romeo de nuevo cuño.

Las consecuencias se desprenden fácilmente, como fruta en sazón se desprende del árbol.

Mimi y Ramón se llegan a entender, y un buen día, el papá de ella se sorprende al saber que Ramoncito habrá de ser hijo suyo.

El que no se sorprende es el novio de Mimi, que se había hecho ya a la idea de que llegaría a servir para llevar las cartas de los dos tórtolos.

La compañía de Ricardo Puga, y éste particularmente, en su papel de Ramón, hacen verdaderas filigranas en la obra. A ello se debe que pase como éxito, una obra que carece de importancia, pues ni las situaciones cómicas revelan ingenio extraordinario, ni el conflicto sentimental que se desenvuelve en la comedia reviste transcendencia.

Celja Ortiz, la extraordinaria artista que sabe crear personajes hasta cuando las obras carecen de ellos, hace una «Mimi Valdés», admirable.

Mujercita frívola, caprichosa, pero a la que no falta su corazóncito, muestra tesoros extraordinarios en la conquista laboriosa de Ramón y sabe llegar al desenlace sin que el interés del público decaiga un instante y arrancándole constante-

mente grandes y prolongados aplausos.

Carmen Blázquez está muy bien, encarnando, de modo inteligente, el personaje de Elena, la condesita muy siglo XX, a la que no le estorba el marido para enamorarse, como todas, de Ramón.

Consuelo Badillo y Ana Nadal, a pesar del escaso relieve que la obra da a sus papeles respectivos, trabajan con entusiasmos y aciertos grandes.

Ana Tormo, Julita Tejera y Justina Peña, encantan al público, tanto por la vistosidad de su trabajo, como por su gentil belleza.

De ellos, Pedro Oltra representa magníficamente al novio desairado de Mimi Valdés, y Ricardo Marchante, Francisco Jiménez, Delfín Jerez y José Guerra, merecen especial mención por su trabajo estimable.

Termino esta revista repitiendo lo que ya decía ayer:

Lo más admirable de la compañía es el conjunto, en que ni una sola de las partes disuena en el concierto armónico y disciplinado que al público se ofrece.

La compañía de Ricardo Puga, apenas constituida en la estructura actual, se nos ofrece ya en su actuación ante nuestro público como una de las primeras de España en el género que cultivan.

#### Los Colegios Electorales

En cumplimiento de la Real orden circular de 16 de Agosto último, la Alcaldía presidencia remite a la Junta Municipal del Censo Electoral la propuesta que a continuación se copia, de locales para Colegios Electorales.

Primer distrito: Teatro Moderno, Escuela San Juan Bautista, Escuela Carmelitas, Escuela del Barrio.

Segundo distrito: Facultad, Escuela del Barrio, Matmal de Maestras.

Tercer distrito: Normal de Maestros, Escuela de la Merced, Colegio San Ambrosio, Escuela del Barrio.

Cuarto distrito: San Eloy, Colegio secretarios, Escuelas de D. P. Etreros y calle 1.º Mayo.

Quinto distrito: Escuela San Casiano, Escuelas Alamedilla, Depósito de agua y escuela del barrio.

Sexto distrito: Audiencia, Escuela San José, Escuelas de Canalejas, Escuelas Monte Olivete.

**Se necesita** un chico para ayudante de mostrador. Informarán, Bar Centro, Lonja de la Cárcel. 3-2

**Se arriendan** los pastos de la dehesa «Casasola», a dos kilómetros de Talaván, provincia de Cáceres. Para tratar, con Pedro Gómez Crespo, en el mismo pueblo.

**Cabras.** Se venden ciento cincuenta, de inmejorables condiciones. Del precio y condiciones, escriban a su dueño, don Evelio Alonso, reatero de Rávida (Ciudad Rodrigo). 4-3

**Casa Cercoceda.** Gran surtido en garbanzos finos de la Arnuña y Fuentesalco, alubias, bacalao, jebones, conservas, galletas, flores y otros artículos.

Lomos en tripa, chorizo cular y delgado, salchichón tocino del país y catalán, jamón y huesos añejos. Precios económicos, Cárcel Nueva, 6, Salamanca. 15-a-2

**Vacas holandesas.** Se venden vacas y novillas de pura sangre holandesa, paridas y próximas a parir, en la finca de Aniago, por Villanueva de Duero (Valladolid), Job Martín. 10-7

**Montañera.** Se arrienda la de la dehesa de Rodillo, a 15 kilómetros de Salamanca. Razón, Palacio de Monterrey. 8-4

**Empleo** de agente ejecutivo para las Contribuciones, de la zona de Vitigudino. Dirigirse, a don Pedro H. Comeron, en Lumbrales. 5-3

**Montañera.** Se vende en pública subasta, que tendrá lugar el día 23 del actual, y hora de las once de la mañana, el aprovechamiento de montañera de la dehesa de «Presnillo», término municipal de Cespelosa de Tormes, partido judicial de Béjar. También se vende la montañera de la dehesa de «Torreilla», radicante en el término municipal de dicho pueblo. Para informes, dirigirse al vecino del mismo, Aniceto Castro Gil. 3-2

**Extravío.** Del ferial de Salamanca se extravió en la tarde del día 14, una vaca negra, pitorra, de cinco años. Se gratificará a la persona que indique su paradero a su dueño, José María Tabernero, en Alberguería de la Valmuza. 5-3

**Extravío.** El día 13, del Ferial, se extravió un buey pelirrojo, corniabierto y con la cola cana. Se gratificará a quien indique su paradero al dueño, Deogracias Sánchez, en Cordovilla. 3-1

**Vaca holandesa,** recién parida, y dando 25 litros de leche, se vende. Informar, Juan Manuel Martín, en Morille. 5-1

**Cerdos** de la raza Tamworth procedentes de la Granja de La Vega, se venden al destete. Informarán, Plaza de la Verdura, 63, oficinas. 8-a-3

**Se vende** una fragua, casi nueva, de tres vientos, de Vitoria; bigornia y tornillo por el mismo estilo; máquina de taladrar de crucero; menudencias, y todo lo necesario. Para tratar, en Mata de Arnuña, Toribio Recio. 15-a-2

**Fábrica de electricidad.** Se vende una fábrica que suministra energía y alumbrado a cuatro pueblos importantes de esta provincia. Para informes, Plameca de la Fuente, número 5, B. L. pral. 15-a

**Anuncio.** En el centro de esta capital, se vende casa, con amplio local de comercio. Informarán, en la Plazuela de la Fuente, número 5, principal, Salamanca. -a-

**Se arrienda** un local para cualquier industria, garage u otra cosa análoga. En este local ha estado establecida una fábrica de pastas, y está situado en la Plazuela de la Fuente. Tiene amplia puerta de entrada. Para informes, precio verlos y condiciones, informarán en la Droguería del Corriño. 2-2

**Montañera.** Se arrienda la de Cabrera y Mora de la Sierra. Para tratar, en Mora, con Hipólito Sánchez. 8-4

**Asociación de Ganaderos libres de reses b-avas.**

Se convoca a los señores socios a una reunión que tendrá lugar en uno de los salones de la Cámara de Comercio, el día 21 del actual, a las once de la mañana. El presidente, Eduardo Aparicio. 1-1

**Automóviles de alquiler.** La señora D. Rodríguez, pone a disposición de su distinguida clientela y público en general, además del servicio de coches de caballos, un magnífico automóvil para el servicio de estación a domicilio, aquíándose también para jiras y viajes. Se reciben avisos: Hotel Victoria, Rúa 4, y Santa Eulalia, número 2, cochera, teléfono 230. h 31 O.

**Automóvil de alquiler.** Servicio a domicilio. Se alquila para viajes. Avisos: calle de Bordadores, número 12 (cochera), Fonda Madrileña, Espoz y Mina, 12, y Parador del Consuelo. 8-1

**Arriendo.** Se arrienda la otonada de Revilla de Cantalino. Está el espiadero totalmente sin aprovechar. Para tratar, con el rentero, Manuel Sánchez. 3-3

**Se vende** herramienta de fragua y efectos de molinera: poleas, engranes, grúa, sopletes, cojinetes, depósito de hierro, bomba romana y varios útiles. Se da barato. Paseo de la Grieta, número 29. 8-8

**Necesito** comisionistas prácticos en ampliaciones. Buena comisión e interés en el asunto. San Justo, 5. 3-3

**Se vende,** toda la herramienta propia de carpintero, y madera labrada, pinas, rayos, mazas y varas de carro, y un sillón de platero. Todo en buenas condiciones de precio. Informar, Paseo San Vicente, número 3, Lorenzo Simón. 6-6

**Se vende** un coche «Buick», seminuevo, tipo moderno, cuatro cilindros, cinco plazas, abierto. Para tratar, con su dueño, San Pablo, 59. 7-7

**Extravío.** Del ferial de ganados se perdió un novillo de dieciocho años, con letra M y número 5. Su dueño, Manuel Barrera, de Villagonzalo de Tormes, agradecerá a quien indique su paradero. 2-2

**Paja de trigo.** Se venden arro 10,00 f-bas, a 20 céntimos una. Informar José Tabernero, en Vega de Tirados. 6-6

**Se venden,** diez y ocho novillas holandesas, recién paridas y próximas a parir, dando mucha leche, y muy baratas. Para tratar, con Manuel, Entrada en camino del Cementerio, 2, Vaquería. 8-8

**Se vende** la casa número 13, de la calle del Jesús. Para tratar, con don Juan José Magro, en Salamanca, Rúa 85 (Carbonería) o con su dueño, Bienvenida Lucas en Barbadillo. 15-15

**Arriendo.** Se arrienda la otonada de Revilla de Cantalino. Está el espiadero totalmente sin aprovechar. Para tratar, con el rentero, Manuel Sánchez. 3-3

**Se vende,** toda la herramienta propia de carpintero, y madera labrada, pinas, rayos, mazas y varas de carro, y un sillón de platero. Todo en buenas condiciones de precio. Informar, Paseo San Vicente, número 3, Lorenzo Simón. 6-6

**Se vende** un coche «Buick», seminuevo, tipo moderno, cuatro cilindros, cinco plazas, abierto. Para tratar, con su dueño, San Pablo, 59. 7-7

**Extravío.** Del ferial de ganados se perdió un novillo de dieciocho años, con letra M y número 5. Su dueño, Manuel Barrera, de Villagonzalo de Tormes, agradecerá a quien indique su paradero. 2-2

**Paja de trigo.** Se venden arro 10,00 f-bas, a 20 céntimos una. Informar José Tabernero, en Vega de Tirados. 6-6

**Se venden,** diez y ocho novillas holandesas, recién paridas y próximas a parir, dando mucha leche, y muy baratas. Para tratar, con Manuel, Entrada en camino del Cementerio, 2, Vaquería. 8-8

**Se vende** la casa número 13, de la calle del Jesús. Para tratar, con don Juan José Magro, en Salamanca, Rúa 85 (Carbonería) o con su dueño, Bienvenida Lucas en Barbadillo. 15-15

## VIDA RELIGIOSA

**CULTOS PARA LA SEMANA**

Día 19, domingo.—San Jenaro. Catedral.—A las diez y media, misa solemne.

San Martín.—Misa desde las seis y media. A las diez, misa minerva de la Cofradía Sacramental. A las doce, misa y catecismo de adultos. A las cuatro, catecismo de niños.

San Sebastián.—A las nueve, misa y explicación del Evangelio. A las once, misa y catecismo de adultos. A las cuatro, catecismo de niños.

Nuestra Señora del Carmen.—Misa desde las siete. A las diez, misa y explicación del Evangelio. A las once y media, misa y catecismo de adultos. A las doce, catecismo de niños.

La Purísima.—A las nueve, misa y explicación del Evangelio. A las doce, misa y catecismo de adultos. A las cuatro, catecismo de niños.

San Juan de Sahagún.—Misa desde las seis y media. A las nueve, misa y explicación del Evangelio. A las once, misa y catecismo de adultos. A las doce y cuarto, misa. A las cuatro, catecismo de niños.

San Pablo.—A las nueve, misa y explicación del Evangelio. A las diez, misa y catecismo de adultos. A las cuatro, catecismo de niños.

Santi-Spiritus.—A las nueve, misa y explicación del Evangelio. A las once y media, misa y catecismo de adultos. A las cuatro, catecismo de niños.

San Juan Bautista.—A las siete, misa y catecismo de adultos. A las ocho, misa y explicación del Evangelio. A las tres y media, rosario y catecismo.

Trinidad (Arrabal).—A las nueve y media, misa y explicación del Evangelio. A las diez y media, catecismo de niños y de adultos.

Clerencia.—Misa desde las seis hasta las diez, inclusive. A las cinco de la tarde, función para las socias de la Sagrada Familia.

Padres Carmelitas.—Función mensual de la V. O. T. A las ocho, misa de comunión general. A las diez, misa solemne. La función de la tarde, a las siete y media.

Padres Dominicos.—Función mensual de la V. O. T. A las ocho, misa de comunión general. La función de la tarde, a las seis.

Padres Capuchinos.—Misa desde las seis hasta las ocho, inclusive.

San Benito.—A las ocho y a las diez, misa.

Servas de María.—A las ocho y a las nueve, misa.

Capilla del Carmen.—A las ocho, misa de comunión general. La función de la tarde, a las seis.

Hospicio.—A las nueve, misa y explicación del Evangelio. A las tres y media, rosario y catecismo.

Hospital.—A las ocho, misa.

Capilla de la Vera-Cruz.—Continúa el septenario de los Dolores de la Virgen Santísima.

Hermanitas de los Pobres.—A las siete, misa y explicación del Evangelio. A las cinco, función eucarística.

Conventos de Religiosas.—A las ocho, misa conventual.

Día 20, lunes.—San Agapito. Catedral.—A las diez y cuarto, misa conventual.

Capilla de la Vera-Cruz.—Continúa el septenario de los Dolores.

Clerencia.—A las ocho de la tarde, rosario y lectura espiritual.

Día 21, martes.—San Mateo. Los cultos del día anterior.

Día 22, miércoles.—San Mauricio. Además de los cultos del día anterior, en la capilla de la Cruz, fiesta del Septenario. A las ocho y media, misa de comunión general. A las diez y media, misa solemne. A la terminación, exposición de Su Divina Majestad. A las siete de la tarde, rosario; sermón a cargo del doctor don Julio Almeida, bendición con el Santísimo y salve.

**6 PESETAS**  
**KILO PORCELANA**  
Precios sin competencia en  
**Batería de cocina de aluminio.**  
**Doctor Riesco, 51. JULIO GARCIA MATA**  
Salamanca.

**Ama de cría,** leche fresca y primeriza, se ofrece para criar en casa de los padres. Informar, Francisco Tocino, barrio de la Prosperidad, calle de San Bernardo. 3-2

**Automóviles FORD**  
VENTA COCHES Y CHASIS CAMIONES NUEVOS. MÁS BARATOS QUE LOS PRECIOS DE AGENTES  
**EMILIO PEREZ POZO**  
BEJAR h. 29 S.